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Fondul V. Stroescu 
de Ion Băilă 

Dintre darurile · făcute de nobilul bo
ier basarabean V. Stroeseu poporului ro
mân din Ungaria şi Ardeal, pentru prezent 
cea mai mare importanţă. o are fondul fă.
~ut "Asociaţiunii", cu menirea specială. de 
a promova interesele economice ale popo
rului nostru. 

Că.ci oricât ai voi să. fi de idealist, 
când e vorba de progresul general al unui 
popor, trebue să. recuno~ti, că. fă.ră. mijloa
cele materiale necesare, acesta se desvoltă. 
foarte cu anevoinţă.. 

Un poet sau alt scriitor poate produce, 
chiar încunjurat de toate mizeriile vieţii, 
opere neperitoare, dar operele lui nu le vor 
cumpă.ra ~i · ceti decât aceia, cari au un 
traiu asigurat şi lesnicios. Tot asemenea se 
pot produce prin ~tiinţă. tehnică. şi prin ca
pitalism tot feliul de m~ini agricole per
fecte,' cari pun pe plugar tn posibilitatea 
de a produce îndoit sau chiar înzecit mai 
mult pe moşioara lui, dar ce folos, dacă. 
plugarlll n'are mijloacele băneşti de a ~i-le 
cumpăra. 

Pentru aceea . accentuez din nou în
semnă.tatea acestui fond economic, fiind-că 
prin ~ se pot desfunda izvoarele de câştig 
şi pe seama poporului nostru. Şi precum 
un cer~itor se poate . face peste noapte om 
cu vază şi cu poziţie socială. marcantă, 
dacă. are norocul să. c~tige la loterie vre-o 
câteva zeci sau sute de mii, tot aşa se 
poate face ~i din poporul nostru. un popor 

KLEIST 
(La implinirea a 100 de ani dela rMartea lui) 

de dr. Horia Petra-Petrescu 

Intoreându•ml la Berlin cu vaporul, pe râul 
Havel, din Potsdam, unde am văzut castelul lui 
Frederic cel mare, cu odaia lui Voltaire, şi moara 
vestitl dela Sanssouci şi voind să ajung ·încă în 
ziua aceea de 14 Iulie (1907) în Berlin, nu am 
.putut vedea mormântul lui Kleist, decât mn va
porul meu, care trecu pe lângă statiunea balneară 
Wannsee. 

O ploaie deasă şi un cer înorat ne silea 
să stăm în cabine. Totuşi am- zărit mormântu,l poe
tului prusiac, căci albeaţa pietrei de marmoră se 
putea vedea de departe. 

Un bătrân profesor, prietinos, eu care lega
sem o conversatie de mai 'nainte, imi arătă. monu-
mentul şi îmi zise : · . 

- "Ce bine se potriveşte vremea de acum, 
ea soartea şi figura bietului poet!" 

Şi - de fapt - era aşa. Cerul înorat şi at
mosfera grea, care plana prin aier, erau par'că tm-. 
prumutate din opera dramatică a poetului mort. 
Şi aceeaş .tonalitate dureroasă o resimţeşte oricine 
urmăreşte o biografie a lui Kleist. 

Vieaţa lui a.vea să se termine cu una din cele 
mai discordante note, din câte a avut să inregis
treze istoria literaturei unui neam vreodată.: Kleist 
s'a împuşcat, în după prânza zilei de 21 noemvrie, 
st. n., in aprppierea unui restaurant, după ce b!uee 
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cu demnitate şi conziderat de cei ce-l în
conjoară., dacă în scurtă vreme i-s'ar da 
putinţa de a se îmbogăţi cel puţin într'aşa 
măsură., încât să se poată simţi liber şi la 
adăpostul orică.rei lovituri de soarte. 

Acesta fiind scopul sublim al fondului 
din chestie, fie-ne îngăduit a sta puţin de 
vorbă asupra modului şi felului, cum s'ar 
putea realiza mai bine şi mai repede inten
ţiunea marinimosului fondator. 

Chestia aceasta trebue privită din două. 
puncte de vedere. 

Odată ea se prezintă ca o problemă 
teoretică., a dona oară ca un lucru practic. 
Privită sub raportul eel dintftiu, activitatea 
ce va trebui să se desvolte în jurul şi în 
interesul ei, ne va duce pe drumurile grele 
şi necunoscute ale studiilor şi cercetărilor 
sociale-economice şi în parte statistice. 

Va trebui să. punem tn mişcare pe toţi 
bărbaţii noştri, eari ştiu scrie şi ceti, să 
studieze bibliotecile, din toate capitalele 
statelor europene, să. meargă. din ţară în 
ţară să vadă cu ochii, .cum se lucrează a
colo şi cum dincolo, ca apoi din toate cele 
cetite şi văzute, să facă concluzii şi împru
mutând ceva de ici, ceva de dincolo, să. 
formuleze regule de trai şi de lucru -pen
tru poporul nostru. 

Să nu se creadă., că vorbesc în iro
nie. Nu, căci într'adevăr aşa ar trebui să 
se facă, dacă vrem să. ne ridică.m până la 
culmile teoriilor moderne. . 

Dacă. luăm -însă. partea practică. a che
stiunii, ne vom cruţa toate oboselile studiu
lui şi cercetărilor grele, şi vom ara înainte 
glia noastră.' tot cu plugul tras de doi plă-

rom din greu, ca să-şi amortească simturile. Şi nu 
e'a împuşcat singur, ci ln societatea unei doamne, 
femeie măritată şi mamă., care suferea greq de o 
boală de inimă incurabilă. ... 

Ce a putut aduce revolverul în mâna neferi-
citului scriitor? · 

Născut dintr'o familie de frunta~i nobili tn 
Frankjurt-ul de lângă râul Oder (1777), a apu
cat-o mai întâi - ca antecesorii săi - pe cariera 
militară, a fost în campania a. 1793, dar - ne
fiindu-i pe plac vieaţa, care o purta, - a abzis, 
când avea vârsta de 20 de ani. De atunci înce
pând a încercat multe, a căutat cu o poftă fana
tică de adevăr mângăiere în ştiinţă, a fost în slujba 
statului câtva timp, s'a ocupat cu agricultura, s'a 
avântat cu o energie vulcanică. tn jurnalistică, in 
Berlin, a cutrierat - un jidov rătăcitor modern 
- prin zeci şi zeci de or~e, din Dresda la Basel, 
la Milano, la Geneva, la '. Paris, la Maienţa, in 
Praga, Strassburg, Gottingen, Jena şi'n alte multe, 
multe oraşe, vecinic neliniştit, vecinic nemulţumit 
cu sine însuşi. 

Ţinta vieţei sale era: ei!. însemneze şi el ceva. 
Orgoliul acesta potentat U rodea la inimă, ti silea 
să fan taseze de opere gigantice, cari vor ·face să 
petreacă. tn umbră figura unui Goethe, pe care-I 
invidia din cauza renumelui lui - tendinţa aceasta 
maladivă de a creia opere nemuritoare i-a stors 
puterile şi l'a adus la marginea groapei. 

Dar n'a contribuit numai starea aceasta su
fletească la căderea lui, ci multe alte circumstanţP. 

·Iată unele din ele: 
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vani îndemnaţi la mers nu de sfârcul bi
ciului,· ci de doina voinicului, şi vom lăsa 
plugurile cu şase până'n douăsprezece fere 
mânate de câte-un colos de locomotiv de 
abur sau . electric şi mai departe pe seama 
americanilor. Vom face ca bunul gospodar, 
care în zorile zilei cercetează mai întâi lip
surile din casa şi din curtea sa ~i numai 
după ce a pus în bună ordine acestea 
pleacă mai departe la alt lucru. 

Iată deci, două. drumuri, cari pot duce 
spre aceea.~ ţintă.. Care e de preferit, vom 
vedea tnda...tă. 

Comitetul central al "Asociaţiunii" a 
ales calea teoriei, însărcinând pe d. Vasile 
C. Osvadă cu studiarea mişcării cooperativa 
din Ungaria, Croaţia, România şi Bucovina, 
cu îndatorirea, ca după terminarea studiilor 
să prezinte un proi~ct privitor la realizarea 
ideii dlui V. Stroescu şi privitor la organi
zarea ţărănimii noastre prin cooperativa. 

Nu voiesc să · ating susceptibilitatea 
domnilor din comitetul central, dar îndrăz
nesc să. afirm, că începutul acesta e cA.t 
se poate de greşit. Şi iată. pentruce. 

Mai tntâi de toate se ştie, că d. V. 
C. Osvadă are cunoştinţe suficiente in ma
teria aceasta şi a făcut de ani de zile pro
pagandă pentru tnfiinţarea de cooperativa 
atât în scris prin broşuri şi prin foaia dsale 
"Tovără-şia", cttt ~i cu graiul viu în sutele 
de conferinţe ce le-a ţinut, tn mijlocul po
porului din aproape toate părţile Ardealu
lui şi Ungariei româneşti. Prin conducerea 
bă.ncii "Agricola", al cărei director executiv , 
este, şi prin înfiinţarea "Reuniunii proprie
tarilor de vite din Oră~tie ", la care de 
asemenea e director executiv, a dovedit-

Publicul mare nu i-a inteles nici odată. in
tentiile artistice, cât timp a trăit el. Abea după 
câteva decenii a inceput ·să se intereseze lumea 
mai intensiv de opera sa, care are mari calităţi, 
şi numai in timpul din urmă ocupă Kleist · locul 
de frunte în şirul dramaturgilor germani, dacă nu 
într'un rând cu Schiller şi Goethe, totuşi, lângă 
Grillparzer, Hebbel şi Anzengruber. Neamul său 
nu i s'a arătat recunoscător, decât numai după 
moarte. Singura piesă teatrall, care a văzut lu
mina rampei, cât timp a trăit Kleist, una din cele 
mai frumoase comedii, din câte s'au·scris: "Ulciorul 
spart"' 1) ("Der zerbrochene Krug~) a fost fluierată 
din partea publicului, la premiera ·din Weimar. 
Chiar aoethe, care era directorul teatrului din 
Weimar pe atunci, n'a priceput frumusete& piesei; 
dintr'un act a făcut trei, imbucătăţind astfel co
media şi stricând efectul gradaţiei. Pentru poet nu 
are Goethe decât repulsiune. Vorbind despre o 
lucrare a lui Tieck, afirma Goethe cuvâ.nt de cu
vânt.: "Mie mi-a stârnit acest poet.... totdeauna 
groaza şi greata, (Schauder und Abschen) ca un 
trup proiectat frumos, cuprins de o boală incura
bilă"' 1). Lui Goethe, arbiter elegantiarum, era prea,,. 
firesc să nu-i fie pe plac asperităţile din caracterul 
lui Kleist şi nici - de fapt - infiorătoarea tte
mezd, care forma tragicul din operele dramatice 
ale tinărului poet, a poetului care se lăudase odată, 
că are să-i "smulgă cununa de pe frunte" lui 

') A fost tradus in romAneşte de d. Ioan u. Soricu. 
•) Operele complete ale lui Goethe, ediţia Hesse, 

vol. XIII. 278. 



·-Î'\ 

1 
i "! 
1 
'' 
t 
.< 

1 
j 

ROMĂNUL 

prin fapte bune, că dsa ~tie ce ne trebuie Osvadă Inchipuiţi-vă acum ce s'ar fi întâm
nouă ~i JŞtie ee se poate face la noi. Nimeni plat, dacă d. Osvadă ar fi plecat în vara acea
nu Ya putea crede deci sincer că o aşa sta pe 2-3 luni din fruntea reuniunii. Când 
numită călătorie de studii făcută prin cele s'ar fi reîntors n'ar mai fi găsit decât o ruină. 
patru ţări in decurs de 2-3 luni i-ar pu-1 Atunci înzădar ar fi venit d-sa eu proiecte 
tea îmbogăţ.i cu mult cunoştinţele. Da, dacă de organizare, căci nimeni nu i-ar mai fi dat 
ar fi vorba de studii făeute cu răgaz în înerederea şi sprijinul de eare se b-ucură 
ţerile apusene d. e. în Anglia, Danemarea acum la publicul nostru. 
sau Germania. Dar şi atunci s'ar retntoarce 
cu un balast de teorii, frumoase şi po
trivite foarte pentru ţările acelea dar nici 
decum pentru împrejurările noastre. 

Pentru a organiza ţărănimea noastră 
prin cooperative are d. Osvadă destule cu
noştinţe şi pricepere şi sunt convins că ar 
putea face un admirabil proiect de activi
tate, chiar şi fără alte studii. Mă mir că 
d. Osvadă nu a răspuns onor. comitet cen
tral, că nu de studii şi de proiecte avem 
trebuinţă, ci de punerea în practică a su
telor şi miilor de proiecte cari s-au tot pre
zentat diferitelor comitete şi adunări gene
rale, cari la timpul său nu au putut fi rea
lizate din lipsa de mijloace. 

Dar chiar să presupunem că d. Osvadă 
s'ar simţi atras de farmecele că-lătoriei de 
studiu, la ce rezultat ar ajunge la urma 
urmelor? 

De un an şi jumătate a pus în acti
vitate "Reuniunea proprietarilor de vite din 
Or~tie", care, după ce .a luat un avânt pu
ternic şi mult promiţător, deodată a stag
nat. Din ce cauze? Nu din altele, ci din 
lipsa de mijloace suficiente. Intreprinderea 
aceasta e fătul dlui Osvadă, d-sa a muncit 
cu multe jertfe ani de zile până când a 
putut-o pune în picioare şi după ce i-a dat 
o alc!tuire, cum în împrejură-rile noastre nu 
se putea mai bine, era cât pe-aci să. dea de 
mal cu toată intreprinderea. Motivele ? lipsa 
de tot felul de mijloace : de oameni de 
muncă şi de un capital activ cu care ar fi 
putut face faţă primelor pagube ivite la 
membri. 

Ştim cu toţii ce uşor se desmântă po
porul dacă. vede numai un pic de obstacol 
]a implinirea datorinţelor faţă. de el, şi nu 
e deci mirare dacă şi între membrii numi
tei reuniuni a inceput a se clă.tina incre
derea în instituţiune ~i mai ales în d. 

Goethe. Nici de nota patriotică nu se putea entu
ziasma Goethe, el, care evita· in anii maturităţii 
orice manifestaţie bruscă, până când la Kleist e 
tocmai firea aceasta vulcanică nota personală prin 
escelinţi. 

Dacă n'a fost fericit Kleist cu resultatul ope
relor sale in faţa publicului, a fost tot atât de neno
rocos ~i in iubire. Cu mireasa sa a rupt legătura, 
căci cerea dela dânsa o ascultare necondiţionată, 
o sclii.vie sufletească. Idealul femeii şi l-a întruchi
pat inaintea ochilor săi sufleteşti in figura eterică, 
minunată, în Kăthchen, din cea mai cunoscută 
piesă teatrală a sa, care se joacă acum mai des, 
din "drama romantică" "Kăthchen von Heilbronn 11
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O ~i mai grozavă desiluzie a avut Kleist când 
& văzut, el Napoleon intră in ţară, că. se face 
stăpân pe neamul german şi că-i octroiază cu pu
tere de fier vointa sa, ca un imperator truf~ ce 
era. Atunci a scris el aceea "Luptă a lui HermlJnn" 
(" Hermarmsschlackt"), in care preamărea legătura 
ce a făcut-o Hermann cu Marbod, conducătorul 
Suebilor, împotriva duşmanului comun, a romanilor. 
Fiecare rând exprimă ură impotriva asupritorilor. 
De multeori se pierde chiar punctul de vedere este
tic, ca să dea loc îndemnului răsboinic de luptă: 
"loviţi; loviţi! Duşmanul este la noi, romanii din 
ziua de azi sunt francezii cu Napoleon tn frunte!" 
Aceeaş ură, mare, sălbatecă, tnfiorătoare, respiră şi 
din poeziile sale patriotice. In celebra poezie 
·" Gennania cătră copiii săi" întreabă : 

"Stehsf du auf Germania? 
I1t d~r Taa der Raohe da?" 

Prin urmare, dacă onor. comitet cen
tral într'adevă-r doreşte să folosească banii 
dăruiţi de d. V. Stroescu în conformitate 
cu intenţiunile donatorului, atunci cel mai 
înţelept lueru ce-l poate face e să spriji
nească direct cu sume de bani toate insti
tuţiunile noastre economice, cari tânjesc, 
nu din lipsă de cunoştinţe eau de organi
zare ci tocmai din lipsa de bani. 

Deie miia de coroane, destinată. pentru 
d. Osvadă., "Reuniunii proprietarilor de vite 
din Orăştie", ca să se poată. sălta această 
institnţiune din starea, în care a ajuns, în
tr'o poziţie cu baze sigure, că.ei poate nici 
o instituţiune economieă nu are un aşa drept 
de existenţă ca tocmai această reuniune. 

Dacă e vorba să se organizeze ţărăni
mea noastră, apoi pe nici o altă cale nu se 
poate realiza această organizare mai bine 
ca prin reuniunea aceasta care are deja mai 
multe mii de membri organizaţi pe o bază, 
ce se apropie de cea cooperativă. Căci să 
nu se uite, că asigurarea vitelor e numai 
un ram secundar din vastul program de ac
tivitate al zisei reuniuni, care, îndată. ce 
s'ar da putinţa, ar putea să. umple toate 
curţile economilor noştri eu vite de preţ şi 
cu maşini de tot felul. Fiecare comitet din 
sat ar fi atunci o mică societate coopera
tivă, care ar procura cele de lipsă membri
lor ei şi ar vinde prisosul din produsele lor. 

Dar să. nu se creadă. că fac anume pro
pagandă pentru d. Osvadă.. · 

Mai avem în comitatul Sibiiului o reu
niune agricolă. română., care ar face şi mai 
mult decât face în prezent, dacă ar avea 
mijloace. Aci lucrul cel mai cuminte şi mai 
de lipsă ar fi, să se creeze un post de se
cretar care să. nu mai aibă alte ocupaţiuni. 
Ce minunat s'ar putea combina postul a
cesta cu postul conferen_ţian1lui agronomic 

(Te trezeşti, Germanie? 
A sosit ziua răsbunării ?) 

Ura lui impotriva lui Napoleon a fost atât 
de mare, incât s'a bătut mult timp cu gândul chiar 
să-1 omoare. Piesa lui teatrală, în care da indem
nuri de luptă, n'a . putut să. apară, din cauza cen
zurei franceze. dar circula din mână în mână. 
După incercar~a nt>reu"ită, din partea Austriei, de 
a scutura jugul lui Napoleon, Kleist îşi caută re
fugiu în Berlin, cerând alinare nervilor săi sguduiţi 
din temelie, dar fără ca să ajungă nici acum la 
ţinta dorită. 

Iubirea lui de patrie ti dictează "i opera, la 
care lucrează acum: Prinţul Frederic de Homburg 
(Prinz Friedrich von Hmnburg). 

El nu vede altă scăpare din atarea ruşinoasă 
a patriei ule, decât într'o subordonat·e necondiţi~r. 
nată, militărească., in serviciul patriei. Astfel prea
slăveşte pe prinţul Frederic, atunci, când acesta 
recunoaşte, că a călcat porunca preaînaltă, dată de 
marele electOr din Brandenburg, Frederic Wilhelm, 
şi când - după o luptă sufletească grozavă a 
eroului ~ se predă acesta capului său, reeunos
când că a meritat pedeapsa cu moarte, la care 
fusese osândit. O a.poteozare a spiritului prusian 
militar. 

Şi totuş, această operă, care e poate opera 
lui cea mai desăvârşită, şi, de sigur, una din cele 
mai remarcabile, n'a fost tnţeleasă de contemporani, 
nici chiar de curtea domnitoare. căci toţi se sim
ţiau atin~i neplăcut de oscilaţia în carach1rul prin-
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al "Asociaţiunii "·. (Eu cred că. d. Tord~ianu 
n'ar fi contra acestei idei. Dsa ar putea 
trece de pe scaunul de secretar pe acela 
de preşedinte, ca reuniunea să. nu fie lip
sită de preţiosul d-sale concurs). 

Ca altă. necesitate imperativă. aflu edi
tarea unei foi economice pentru ţă.rani. Şi 
aci s'ar putea combina "Tovărăşia" d-lui 
Osvadă. cu munca conferenţiarului agrouo
mic şi eventual a secretarului "Reuniunii 
agricole române- din comitatul Sibiiului". 

Dacă am cerceta mai departe, am găsi 
încă foarte multe lucruri practice de înfăp
tuit, pentru cari s'au făcut deja multe pro
iecte şi cari se pot realiza fă.ră. că.lătorii de 
studiu special. Să. facem odată ceeace pu
tem cu cuno~tinţele din prezent, ci\ci lu
crurile mari nu se pot crea dintr'odată, ci 
se desvoltă. din cele mici. 

In senznl acesta credem noi că ar tre
bui folosit fondul economic V. Stroescu. O 
faptă reală. mai mult foloseşte decât o bi
bliotecă. de teorii ~i proiecte frumoase, care 
stă în rafturi plină de praf. 

Tărâmuri , de viaţă şi de acţiune 
de dr. Cassiu Maniu 

III. 

Elementul românesc s'a desvoltat ocro
tit fiind de Carpaţi şi apărat in formă de 
semicerc de Nistru-Tisa şi Dunărea. De
alungul şi dealatul acestui teritor nu găsim 
un alt neam ce s'ar fi născut aici: Au tre-. 
cut peste acest teritor tot felul de ginţi, 
dar nici una afară. de gintea română nu a 
ştiut alcătui aici un neam de oameni ce să 
fi avut ceva de că.utat pe aceste locuri 
nouă. atât de sfinte, fiindcă. cu drept cuvânt 
se pot numi de moşie curat românească. 
E prea firesc dar, ca să. -privim intreg teri
torul acesta românesc ca acel spaţiu ce hă
răzit este românilor ca să-I păstreze ca pe 
o proprietate a lor netă.gă.duit.ă şi să. stă.ruie 
ca să se prefacă. într'o bnpără.ţie de cul
tură şi de mărire românească. 

Nici bulgarul, nici ungurul, nici sasul, 

ţului, de frica acestuia de moarte, foarte îndreptă
ţită psihologiceşte, dar neînţeleasă într'un timp, 
când erau la modă aşa numitele Schicksalstragodien 
(tragedii fata.liste) şi dramele romantice, cu note 
patetice false .. 

Nota aceasta etică, inaltă, care poate rivaliza., 
fără de a avea nimic ridicol, cu orice piesă tea
trală. de· a lui Corneille, n'a fost remarcată după 
cum trebuia, decât mai târziu; acuma se joacă 
drama aceasta. pe scena imperială din Berlin, la 
serbările de gală ale curţii! 

Loviturile veneau - după cum am văzut -
şi de dinafară şi de dinlăuntru, din caracterul său 
propriu. Principiul· lui nenorocit a fost: totul sau 
nimic! deodată sau nic~odatd! N'a avut perseve-
ranţa, n'a putut să. aştepte, căci fiinţa lui, de multe 
ori desordonată., il mistuia fâră. de vreme. 

O oglindă sufletească fidelă şi-a arătat în ca
racterul "Penthe$ileei" 1 altă lucrare dramatică. de a 
sa. Aici ajunge de multe-ori in domeniul patolo
giei. "Penthesilea", regina amazoanelor, pretinde 
dela iubitul ei, Achile, iubirea sclavică, se simţeşte 
dejosită când se crede. înlănţuită de Achil şi pre
feră să-l omoare ea însaşi şi să-I sfăşie cu cânii, 
decât să fie subaltern& lui .-.... la sfâ.~it lnsă moare 
şi ea de rana sufletească ce şi-o face însaşi. 

Scene ca moartea lui Achil puteau să. dis
placă unui Goethe. 

Şi totuşi. .. e un dramatism "grozav"" in pa
ginile acestea. Vezi zbuciumări sufleteşti, cari te 
atrag ~i te resping, cari te ridică şi te răpeec tn 
adâ.ncuri înfiod.toare. Un dramatism potenţ.at al 
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nici muscalul nu pot zice ca noi românii, 
că acest . pământ a fost leagănul originelor 
bulgăre~t!( . ungureşti, săseşti sau muscă-
leşti. · 

Dat fiind, că dreptul este nemuritor, 
românii trebuie neîncetat să cultive în tot 
locul conştiinţa dreptului de proprietate 
specifică a acestui teritor curat românesc. 
Pâna când românut nu va avea forţa inteli
genţei de a înţelege ideia dreptului sau speci
fic la acest uriaş teritor, nu va avea hotarirea 
nestramutata de a câştiga respectul strainilor 
şi veneticilor pentru existenţa sa cea juridicd 
ce este identica cu existenţa mo-mld a unei 
naţiuni. 

Celce vrea prin urmare să atingă 
treapta unei personalităţi cu valoare recu
noscută naţională, trebuie să lupte pentru 
tntărirea conştiinţei acestui drept naţional 
cardinal, fără de care un popor niciodată 
nu poate să aibă aspiraţiuni politice, nu 
poate nădăjdui, că munca sa culturală va 
fi răsplătită cu unitatea şi Ileatârnarea na
ţiunei sale într'un stat naţional conso
lidat. 

Iată dar, că este dat tărâmul de vieaţă 
· naţională pentru oricine care are geniul de 

a se afirma prin virtuţi private şi publice. 
El este acel loc unde se ştie, ca s'a faurit şi 
s'a afirmat poporul românesc cu geniul sdu spe
cijW românesc. Intreg locul acesta este ne
despărţit de gândirea, de dragostea noastră 
şi aşteaptă deci munca noastră. Fie în Ar
.deal sau Banat, în Bihor sau în Basarabia, 
românul se simte pe o formă acasă. Ceeace 
nici ungurul, nici săcuiul, nici sasul nu o 
poate zice despre sine. Aceştia sunt numai 
fărâmituri de ginţi ce petrec numai ca oas
peţi între noi. Ei în sine nu pot răspunde 
nici la o menire mare pe acest teritor atât 
în urma numărului lor neînsemnat, cât şi 
în urma neputinţei de a .lua lupta cu ele
mentul românesc covârşitor ce din zi în zi 
se înarmează tot mai mult cu toate ar
mele ~iinţei, ale puterei morale, ale bunăstă
rei materiale şi ale progresului civiliza
toric. 

Aceasta este nota cea mai importantă 
specifică a situaţiunei noastre între neamu
rile cu cari trăim. Legătura juridică desă-

·unui suflet, care se sbuciumli. lntre rai şi iad. Pa
gini scrise cu sângele inimei proprii. 

Cu acelaş elan sunt scrise şi câteva novele. 
Cea mai vestită., afroape clasicii., es~ povest~a 1?-i 
.,.Michael Kolhaaa , a negustorulUI de cai dm 
Brandenburg, care ajunge omorîtor, in urma ener
giei sale de fier întru apărarea dreptului său căl
cat tn picioare. Această. nuvelă va trebui tradusă in 
român~, căci va contribui mult la orientarea sen
timentului de echitate pentru tineretul nostru. Când 
am călătorit pe câmpul de luptă. dela Lutzen, ca 
să văd unde s'a flat lupta, in care a murit Gustav 
Adolf şi, într'un sat din apropiere, locul naşterii şi 
groapa lui NUtuclae, ghidul mi-a arătat castelul 
din Lutzen, unde - se zice că ar fi locuit acest 
Kolhaas, ajuns legendar. r 

Kleist n'a scris mult, cel puţin n'a lăsat mult 
tn urma sa. Manuscrise întregi le-a dat perzaniei, 
aprinzlnd focul cu ele. Aşa s'a pierdut una din 
cele mai geniala opere ale sale, de a rămas numai 
un fragment, un torso, care te face să-ţi pară rău 
de apururi de pierderea avută.. (Fragmentul nRo
berl Gtliakard". 

Stilul său nu e curgll.tor. Câteodată. tţi face 
impresia unor pietre mari, din vârf de munte. De 
multe ori nu ţine cont de scenărie. E ceva Shakes
peare-an tn felul de tratare. 

E inutil să faci combinaţ.ii: ce ar fi putut să
Tâ~i Kleist, dacă ar fi trăit şi dacă ar fi avut alt 
mediu, mai favorabil. I-a stat în drum prea mult 
•i individualitatea 1a nenorocită. Odată a esclamat: 
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vârşită între naţiunea română şi teritorul 
dintre Tisa şi Nistru. Această legătură ju
ridică trebuie s'o prefacem însă într'o legă
tură practică, va să zică organică cu cor
pul naţiunei. Aici se începe tărâmul de 
acţiune ca o continuaţiune conştientă a tă
râmului de vieaţă a cărui definiţiune ur
mează dela sine din cele spuse mai sus. 

Aici trebue să se dovedească puterea 
de concentraţiune spirituală a fiecărui ro
mân ce a dat rMpuns afirmativ la acele 
tr~i întrebări ce răscolesc radical toate in
stinctele de vieaţă cele bune ale unui 
individ de cUltură românească, dacă e ca
pace de inalta educaţie proprie naţională. 
Aici trebue sd se manij'esteze virtutea fortitu
dinei, ad.ecd virtutea ce ne învaţd ca sd nu 
lasam din mâna ce am prins odata cu ero·ism 
şi prin o munca de doud mi de ani. Tot a
ceasta tortitudine ne învaţd cum sd realizeaza 
şi ideia naţionald, şi idealele naţionale. Se 
realizeaM prin aceea, ca vom pastra neştir
bite : doctrima naţionald, tradiţiile naţionale şi 
respectul· necondiţionat al interesului naţional, 
cdruia trebue subordonate toate celelalte preo
cupari ori cât ar ispiti ele ca sa uitam de 
datorinţele noastre faţa de neamul nostru îm
piedecat în desfttşurarea geniului stiu propriu. 
Chiar în aceea se arata virtutea ostaşului, ca 
el numai cu moartea se desparte de drapelul 
sub care trebue sti lupte vitejeşte ! 

Va se zica concentraţiune spirituala, şi 
vitejie trebue sa fie devi.za acţ-iunilor noastre 
româneşti. 

Dacă ar întreba cineva, că concentra
ţiunea aceasta a apiritului fiecărui român 
ce obiect mai apropiat trebue să-şi aleagă 
între împrejurări ca ale noastre de robie 
politici\ şi de lipsă de înaltă educaţie na
ţională, ~ răspunde, că obiectul cel mai 
uednic al concentraţiunei spiritului este 
soarta acelora dintre noi, cari sunt cei 
mai folositori şi totodată cei mai exploataţi, 
va aă zică soarta poporului nostru ţăran, 
a învăţătorilor şi a preoţilor noştri. Pe a,.. 
ceştia trebue să ii ridicăm din întunerec, 
din părMire şi din singurătatea lor tortu
rată frecventată singur. de zbirii administra
ţiei samavolnice şi du~mănoase. 

.,.Iadul mi-a dat talentele mele de jumli.tate. Cerul 
dăruieşte pe om cu un talent Intreg, sau nu-l dă
ruieşte de loci" 

Ceeace a stat în drumul lui Kleist a mai fost 
şi nota sa realistă poetică, care era ceva nou pen
tru timpul Bău, tn care domnea idealismul . poetic. 

Mormântul marelui patriot, care nu şi-a vă
zut visul cu ochii, căci germanii încă nu lnvinse
seră pe Napoleon, şi al marelui dramaturg, va 
servi drept loc de. pelerinagiu marţia viitoare. A 
suferit multe, s'a sbuciumat mult acest scriitor cu 
faţa de băeţandru, cu ochii pătrunzători. cu surâ
sul amar în colţul gurii. De o sută. de ani zace in 
pământ - dar neamul lui nu l-a uitat, dimpotrivă, 
ti aduce cinstea cuvenită, cel puţin, acum, după 
moarte. 

A apă.rut: 

"ŞTII ROMÂNEŞTE?" 
de Ion Oorun. 

Acest voltun, foarle folositor tuturora, co&tă 

1 eor. 35 fil. La comande dela 5 exemplare ÎN sua 
&e tJa &ocoti numai 1 cor. 'tU exemplar; librăriilor 

&e trimite şi în comision. Cererile &ă se a.drueze 
t:L~lui, BuMWe~, Str. Zeee Mai, 3. 
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Dacă am face aceasta nu s'ar mai 
auzi imputări, că politicianii no~tri sunt dema
gogi, adecă oameni, cari lucră nu din iu
bire, ci numai dintr'o deşertăciune sau 
egoism copilăresc. 

Cine cunoa~te ţăranul nostru deaproape 
va fi ştiind cât de adânc îl impresionează 
oriee act de binefacere. OarP- nn ar fi lu
cru practic ca oamenii politici ai noştri să 
îşi arate iubirea lor de neam prin mici bi
nefaceri închinate ~coalei şi bisericei· ro
mâne în tot locul ? Eu însumi ştiu că po
porul din satul natal al marelui Simion 
Bărnuţiu ce bucurie ar fi avut dacă s'ar fi 
creat o fundaţiuue pentru ~coală ~i pentru 
biserică pe numele marelui bărbat politic ! 
Trebuie deci putere de iniţiativa ca însfârşit 

sd se împraşti.e vrada ce ne ţine încdtuşaţi 'În 
nemişcare! Trebuie să ne închinăm înaintea 
geniului bun ~i izbăvitor al generozităţi pe 
toate tărâmurile, dar mai ales la glasul che
mător al obiditului popor dela ţară ! Iată 
tărâmul de acţiune dela care nu ne des
part zidurile chimerice ridicate prin despo
tizm şi neştiinţă .... 

Prin aceasta am începe acolo munca 
unde trebue: la temelia neamului! Dragostea 
adevărată înţelege lipsurile deaproapelui său 
şi Doamne, ce mari şi multe lipsuri au în
cărcat pe umerii poporului nostru - vea
curile ! De ce să nu grăbim a-i uşura sar
cina, a-i face o soartă vrednică de menirea 
neamului românesc ? ! Insfârşit toate statele 
mari naţionale atunci au început a se forma, 
când ale.rii neamului s'au pus pe munca cea 
serioasa de a îndestuli do-rinţele cele ferbinţi 
ale straturilor celor mari ale poporului : ale 
ţdranilor muncitori, productivi harnici şi V'Î- -

teji, şi ale industriaşilor st-rguincioşi şi prevd-
zatori ... : · 

Din eameră.. Foarte puţin interes se mani
festă. faţ.ă de chestiunile dela ordinea zilei. Pe de
putaţii din partidul muncii trebue să.-i prindă cu 
arcanul şi să-i aducă la muncă. 

Şedinţa de azi se incepe la 10 ore 11i jum. 
Prezidează N avay Lajos. 
La ordinea zilei e portofoliu! ministrului de 

interne. Raportorul, Sândor Janos, se ocupă amă
nunţit cu punctele principale ale numitului porto
foliu. Accentuează trebuinta de a se interesa cu 
mai multă conştienciozitate de spitaluri, ospicii de 
alienaţ.i, şi cere mai multă tngrijire faţ.ă de copiii 
rămaşi pe drumuri. In interesul acestora - spune -
sunt puse în evidenţă mai multe legi noi. 

Hammersberg LâszM cere urcarea salarelor pe 
seama funcţionarilor administrativi, cari - zice 
el - deşi sunt cei mai credincioşi pioneri ai ma
ghiarismului pe la periferii, totuş sunt trataţi aşa 
de maşter din partea statului. 

Mai vorbesc Csernyi K. pentru şi Gyorify 
Qus:l'thist) în contra bugetului. 

Dela Academia Română 
- Comunicarea d-lui D. Sturdza -

D. Dimitrie Sturdza a făcut în şedinţa· 
de sâmbătă a Academiei Române o impor
tantă comunicare anume: despre adunarea 
electiva din Iaşi la ·1858. -- _ 

E greu de rezumat această mare lu
crare, pe care a prezentat-o d. Sturdza ~i 
care e însoţită de numeroase aete şi docu
mente. 

Un lucru reiese însă din întreg acest 
studiu: patriotismul romtmilor moldoveni de 
atunci. 

D. Sturdza eite~te două scrisori ale 
voivodului Grigore Ghica, dint.re cari una e 
adresată fiului său. Intre altele _principele 
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Uhica îi spune că orice bun patriot romtin 
trebuie să râvnească !?i să ceară umrea. 
principatelor romAne. Acesta trebuie să fie 
idealul tuturor bunilor români. 

Tot principele Grigorie Ghica spune în 
a doua scrisoare, că dacă prin tratatul dela 
Paris s'a nesocotit unirea principatelor şi 
alegerea unui domn străin, nu se poate 
fiter~e însă, mc1 nu se pot sdrobi aspiraţiile 
UHUI popor. 

* 
D. Sturdza a citit mai departe· textul 

lPgii electorale şi a regulamentului organic, 
enm libertatea cugetării şi a vorbirii erau 
garantate de pe atunci. 

Numeşte persoanele cărora era încre
dinţată administraţia Moldovei până la ale
gere; euro s'au făeut listele electorale, pre
cum !?i diferite manifestaţiuni cari au pre
cedat alegerea de domn dela 1858. 

* 
Venind la adunarea eleetivă. din Ia.'?i, 

arată cum au urmat desbaterile, cum s'a 
respins demisia din deputăţie a lui Costache 
Negri şi cum a fost contestată alegerea lui 
Hurmuzachi, pe motivul că era impă
mântenit. 

Din luerarea aceasta mai reiese, in 
mod foarte luminos, activitatea mare ŞI 
patriotică a lui Mihail Kogălniceanu. 

Prima ~edinţă a adunării elective a 
avut loc .în ziua de 5 ianuarie 1858. 

Deputaţii aleşi erau în număr de 55. 
Dintre aceştia, (9 au luat parte la şedinţă, 
iar ~ au fost absenţi. 

Dintre cei 6, trei erau bolnavi. 
Principele Gr. Sturdza îşi pusese can

didatura în acea şedinţă. S'au ridicat atunci 
mai mulţi oratori cari au combătut-o, între 
aceştia a fost şi Vasile Alexandri. 

La urmă, punându-se la vot candida
tura lui Sturdza, adunarea a respins-o. 

* 
D. Dimitrie Sturdza arată cum, cu 

Citteva zile mai înainte, la 1 ianuarie 1858, 
conducătorii partidului naţional de atunci 
au ţinut o consfătuire intimă şi au hotărît 
alegerea lui Alexandru Cuza ca Domn. 

Alegerea s'a făcut în ziua de 5 ianu
arie. Adunarea electivă a fost prezidată de 
mitropolitul Moldovei. 

. Capul bisericii a ţinut mai întâiu de
putaţilor o cuvântare, arătându-le impor
tanţa acelei zile, în care poporul ron1ân era 
ehemat să--şi aleagă pe Domnul său. 

S'a procedat la alegere şi Alexandru 
Cuza fu ales cu unanimitatea de 48 voturi. 
Alexan~ru Cuza s'a abţinut dela vot. 

La această adunare au azistat toţi 
consulii străini, afară de acela al _ Austro- · 
Ungariei. 

Reorganizarea :ftotei ruseşti. Din' 
Petersburg vine ştirea, că ministrul finan
ţelor a depus un proiect după care se vor 
întrebuinţa. 15 mil. 500.000 ruble pentru 
reorganizarea flotei rusrşti din marea Neagră. 

După un ordin ministerial, amiralul 
· Grigorovici a publicat depeşa pe care a pri
mit-o dela împărat şi care spune: 

"Vă rog, nu băgaţi în seamă învinui
rile absurde şi calomnioase îndreptate în 

-contra voastră personal; mergeţi înainte fără 
tf'\amă şi, sigur de încrederea mea reorga
nizaţi flota care vi-a fost încredinţată". 

* 
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Discutia mesaglului in Sobra.nie. In ca
mera bulgară a continuat discuţia privitoare la răs
punsul discursului tronului. 

1\lalinoff. fost prim-ministru, a re!pins tua 
guvernamentală că starea mizerahilă a populaţiuni
lor bulgare din Macedonia s'ar datori politicei na
ţionaliste a guvernelor bulgare trecute. Oratorul de
clară din contra că situaţia defavorabilă din Ma
cedonia provine dela procedeurile administraţiei 
turceşti. Malinoff învită guvernul bulgar a lua o ati
tudine energică faţă de Turcia, mai cu seamă în 
ceeace priveşte chestia tratatului de comerţ. 

Fostul prim-ministru desminte apoi svonul 
după care s'ar fi iscălit sub guvernul d-sale o con
venţie secretă fie cu Rusia, fie cu Austro-Ungaria. 
Oratorul mai declară că politica bulgară trebuie să 
fie oportunistă şi că, prin urmare, fnţelegerile cari 
i-s'ar impune de împrejurări nu trebuie să fie 
respinse. 

Apoi Radoslavow şeful liberalilor a skl\ruit 
pentru tncheierea unui tratat de comerţ cu Austro
Ungaria. 

Vorbind de relaţiunile externe, oratorul pro
testează in contra procedeuriler administraţiei tur
ceşti în Macedonia şi aprobă o apropiere sârbo
bulgară pe teren economic. 

Radoslavow a terminat spunând că Bulgaria 
trebuie să întreţină relaţii amicale eu toţi vecinii, 
dar mai eu seamă eu Rusia. Bulgarii, a spus ora
torul, sunt toleranţi _şi paşnici şi n• vor lua ar
mele decât când drepturile lor vor fi atinse. 

* 
D. Ghenadief a luat cuvântul la cameră şi a 

criticat în mod viu politica şovăitoare a guvernu-
lui democrat care nu ştie să se hotărască. · 

Oratorul a declarat că o inţelegera turco-bul
gară e eu neputinţă cât timp tinerii turei vor fi la 
cârmă. Proiectele de confederaţie balcanică nu au 
nici un sens, declară d. Ghenadief. 

Oratorul termină spunând: Guvernul a decla
rat că tncercarea lai de a se inţelege eu Turcia e 
cea din urmă pe care o va face; dorim ca guver
nul să meargă până la capăt, dar tnţelegem ca să 
arate o atitudine energică pentru regularea chestiu
nilor pendinte ceea ce· ar fi şi în interesul Turciei, 
de oarece în cazul când nu ar reuşi să se inţeleagă 
cu vecinii, şi mai eu seamă eu noi, Turcia nu poate 
fi sigură de ziua de mâne, pe când Bulgaria poate 
să ~tepte evenimentele în linişte. 

Revoluţia din China. In Pekini s'a instituit 
guvernul constituţional, numindu-se miniştri la 
toate resorturile. Noul guvern va susţine monarhia 
constituţională. Revoluţionarii insă. nu sunt mul
ţumi(i de guvernul lui Iuansckkai, ci vor 'lupta mai 
departe pentru republică. 

Generalul Shang comandantul Nanking-ului a 
a'lezat pe rândurile dela Pukeau 35 tunuri ea să. 
împiedeca trupele revoluţionare ce năvălesc dinspre 
Nord. 

In jurul Nanking-ului se vor da deci lupte 
sângeroase fiind acesta un punct dela ocuparea că
ruia atârnă în mare parte soarta revoluţiei. 

Juansckkai comunică oficial că revoluţionarii 
atăcând trupele imperiale dela spate, după o luptă 
sângeroasă au fost complect înfrânţi. 

* 
Articole senzaţionale asupra raporturilor 

anglo-germane. Social-democratul Bernstein, care 
a petrecut eâtva timp în Anglia, fiind şi acum î~ 
contact eu unele personalităţi de acolo îşi continuă 
seria articolelor sale, tntitulatl!: "Cum a fost ji~
nită Anglia şi cum a fost minţit poporul german, . 
Articolele lui Bernstein se bazează pe nişte scrisori 
ale lui Macdonald, cunoscutul şef al muncitorilor 
englezi, care fusese recomandat împăratului Wil
h~lm de ministrul Haldane. 

Bernstein arată că cunoscutul discurs al mi
nistrului englez, Grey, a fost încă prea conciliant 
faţă de provocaţiunile Germaniei. După discursul 
ministrului Grey, ambasadorul german din Londra, 
Wolf-Metternich, s'a prezentat la Grey şi i-a cerut 
explicaţiuni într'un ton atât de provocător, încât 
Grey a refuzat orice explicaţie, rugând pe ambasa
dorul german să ravină după ee se va fi calmat. 

Peste trei săptămâni conflictul a f6st înlă
turat prin explicaţiile date de Germania relativ la 
trimiterea vasului de răsboiu la Agadir. · · 

* 
Monarhiştii din Portugalia. Din Lissabona 

se telegrafiazâ: Se vesteşte, că monarhiştii din Por
tugalia au cumpărat două vase de răsboiu, cari 

.... 
~---·-~----· 

dintr'un port german sub stepa Chilei au şi por
nit spre Portugalia. Personalul angajat pentru va
sele de răsboi constă din brazilieni şi din ameri
cani de sud, cari au fost anume angajaţi pentru 
scopurile monarhiştilor din Portugalia. 

* 
Mobilizarea din Bosnia. In timpul din urmă 

se lăţise vestea, că se pregăteşte mobilizarea tru
pelor din 'Bosnia şi Herţ.egovina. 

Biroul de corespondenţă telegrafică din Viena 
desminte acest svon, spunând, că e lipsită de ori
ce temei. 

• 
Expansiunea. germanilor in .Africa. Din 

Lissabona se anunţă, că opinia publică e foarte a~ 
gitată din motivul, că mare parte a coloniilor por~ 
tugheze din Africa vor trece în posesiunea Ger
maniei. Se crede, că Anglia va interveni şi va îm· 
piedeca expansiunea germanilor tn Africa. 

* 
Mexfco in faţa revoluţiei. Abia s'au potolit 

valurile aruncate de revoluţia sângeroasă din anul 
acesta şi o nouă furtună ameninţă pacea Americei 
centrale. Nemulţumirile eu preşedintele actual, Ma· 
dero, guvernul Statelor unite a hotărît să nu mai 
recheme trupele, tloneetrate la hotar. 

Lupta pentru Tripolitania 
Situaţia la Tripolls. 

Tripolis. - Agenţia ··stefani anunţi\ 
următoarele: 

Un informator ?in Ainzara confirmă; 
că turcii şi arabii ŞI-au strâns oştile dar 
ele nu pot da numărul oamenilor de cari 
dispun. 

Declară, că a văzut doar opt tunuri. 
Afirmă, că turcii sunt bine adăpostiţi, iar 
arabii în mod mizerabil. Holera bântue 
printre· arabi Informatorul··a v!iztit vre.:.o·M·-... --",
de cadavre neîngropate. 

Mai mulţi şefi arabi se arată obosiţi 
de luptă, dar turcii întrebuinţează. toate 
mijloacele ca să le rămână credincioşi. 

Per~erile du~~anului ar fi din c~le 
ma1 man. 

Alţi informatori spun, că circulă svo
nul la Ainzarâ" despre o apropiată sosire a 
unui şef ip.fluent din Sirta cu 6000 oameni 
călări. 

Sănătatea trupelor italiene este foa.rt& 
bună. 

Numărul bolnavilor e mai mic de 1 la ' 
sută Şl bolnavii. nu zac de boli grele. 

Atitudinea italienilor in 
, Trlpolls. 

Roma. - Corespondentul din Roma al ziaru
- lui "New-York American" a primit următoarea te-
legramă din partea generalului Caneva: . 

Italienii se poartă eu multă îngăduinţă cu 
indigenii. · 

S'au împărţit bani 17i sute de tone de cereale 
chiar între arabii, cari au atacat mişeleşte trupele 
italiene, şi nu au respectat nici Crucea roşie. 

\ O vietorle a italienllor. 
Frankfurt. - Corespondentul ziarului "Frank

fuiter Zeitung" telegrafiază. din Tripolis cu data 
de 3 noemvrie: turcii şi arabii au suferit înfrân
geri foarte mari şi au fost respin17i până la Soraa. 
Artileria italiană a făcut pUBtiiri colosale in rân
durile arabilor. 

Şi pierderile italienilor sunt eoneiderabile dar 
mai miei ca ale trupelor tureo-arabe. 

Turcii au fost învinşi pe intreaga linie de 
est şi bat acum in retragere. 

Şi mai crâneene au fost luptele pe linia din· 
spre nord. 

Ai~i perderile din ambele părţi au fost şi 
mat mar1. 

• 
Frankjurt. Din Tripolis se anunţă 

că artileria italiană, în urma unui atac vi~ 
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guros a izbutit să recucerească un 
mare de poziţii pe cari le perduse. 

număr 1 Eu nu ~tiu nimic despre faptul, că se vor 

O scrisoare a dueelul 
abruzUor. 

Roma. - Se asigur~ eli ducele abruzilor ar 
fi scris o scrisoare unui amic al său la Bologna, 
asupra evenimentelor la ordinea zilei. 

In aceea scrisoare el spune, că dacii. Italia s'a 
llsat influinţată de opinia publică ~i s'a dus să 
ocupe Tripolitania, acum nu se va putea opri, ei 
va trebui si ducă rlsboiul până la capii.t. 

Este adevii.rat, că puterile au făcut obiecţiuni 
tn ce priveşte o proiectată. acţiune navală, a 
Italiei. 

Dar de aci şi până a se crede că. la această 
intentiune puterile mari, au rlspuns cu un veto, 
e mult. 

Austro-Ungaria e singura, care a adresat Ita
liei un protest mai categorie. 

Ea nu vrea să permiti!. o operaţiune navali!. 
tn peninsula balcanică, dar declară, că se desinte
reseazl de orice altă chestiune în marea Neagril.. 

Condlţlunlle Turciei pen
tru inceperea negocierilor 

de pace •. 
Gonstantinopol. - Un membru al gu

vernului a declarat, că tn consiliul de mi
niştri s'a discutat chestiunea unei aplanări 
a conflictului italo-turc. . 

Turcia e dispusă să înceapă cu Italia 
negocierile pentru pace pe bază ca Tripoli
tania să. fie administrată ~a cum e adminis
trat Egiptul şi să i-se · recunoască. Turciei 
deplina suzeranitate. 

Benghazi să. ră.mâ.ie provincie tur
cească.. 

Marele Vizir a comunicat marilor pu
teri această hotărâre a consiliului de mi-
niştri.· /' 

Dacă Italia va admite acest mod de a 
vedea al Turciei se vor putea incepe Ime
diat negocierile pentru pace. 

Moblllzărl desminţlte 

Viena. - Agenţia telegrafieă austro-ungară 
"Correspondenz Bureau" este autorizată să des
mintă în mod formal zvonurile publicate de câte-va 
ziare străine în privinţa unei pretinse mobilizil.ri 
în Bosnia şi Hllrzegovina. 

Ce spune un deputat 
din Benghazi '1 

Oon&tantinopol. - Deputatul din Benghazi, 
Mansur Paşa a sosit aci, venind tiin Benghazi, Mao
sur şi Şetvan. 

Intr'o convorbire eu marele vizir, Mansur a 
raportat că turcii şi arabii nu pot tntreprinde o 
acţiune serioasl, ci numai ·atacuri mici. 

Fondul pentru dsbolu 
al Italiei. 

Roma. - Ministrul de răsboiu comunică, 
prin intermediul presei, urmltoarele: Statul italian 
dispune, pentru rlsboiu, de următoarele fonduri: 
La easiera centrală a statului sunt disponibile 384 
milioane de lei. "Banca d'ltalia" şi banca/ nSioi
lina" au pus la dispoziţiunea guvernului 125 de 
milioane, guvernul apoi are un fond de rezervă de 
323 milioane ti mai poate emite, in bau stokului 
metalic de care dispune, bancnote in . valoare de 
76 milioane. 

In total guvernul italian dispune pentru rls· 
boiu de 874 milioane de lei. 

Declaraţiile lut Muktar bey. 
Viena. - Mnktar bey, ata.şatul militar pe 

lângă ambasada turcă de aci a d'3Clarat urmă
toarele corespondentului ziarului "Neue Freie 
Presse". .. 

Eu nu ştiu nici despre ştirea, cum că s'ar fi 
!neeput tratative pentru pace. 

In momentele de faţă mai ale111, când Turcia 
;. dovedit pe deplin, eli. dispune de forţe suficiente, 
nici vorM nu poate fi de pace. - Noi nu ne te
mem că Italia va lărgi sfera răsboiuluL ~i va în
cepe o acţiun6 în marea Egeieă. Puţin ne pasă 
dacă Italia va ocupa unele . insule din . Ar
hipelas~ 

fi început tratative intre Turcia şi Grecia în ches
tia cretanrt. 

Măsuri contra dezertorilor 
italieni. 

Geneva. - La Lucerna se află. un mare nu
măr de dezertori italieni, cari urmând a fi trimi'i 
la Tripolis au fugit. 

Ministrul de răsboiu a trimis un număr mare 
de jandarmi pe la toate staţiile pentru a suprave
ghea trecerea trenurilor militare. 

Turcia cere Intervenţia 
Rusiei 

Constantinopol. - Se afirmă din nou, 
că şeful misiunei însărcinate a saluta fa
milia ţarului la Livadia, Muktar p~a, ar fi 
însărcinat să aducă în . discuţie şi chestia 
Tripolitaniei. 

In timpul acesta a avut loc un schimb 
de păreri între Turcia şi Rusia în această 
privinţă. · 

Se fac apoi sforţă-ri din partea Turciei 
ca, cu prilejul călătoriei regelui George al 
Angliei în India, musulmanii din Egipet să 
intervie tn interesul fraţilor lor din, Tri-
polis. ' 

Intinderea răsbolulul 

Roma. - Deputatul Torre a declarat urmă
toarele: 

Italia va lărgi sfera rlsboiului, în cazul când 
oazele din jurul Tripolisului vor fi cură.ţite de duş
man, şi în cazul când Turcia nu voieşte să in
cheie pace. 

Un acord ruso-turc l 

Londra. "Daily Mail" află, că 
intre Rusia şi Turcia s'a stabilit un acord 
după care Rusia va lâsa liberă trecerea va
selor flotei ruseşti prin Dardanele, iar Ru
sia îi va veni în ajutor Turciei ori de câte 
ori situaţiunea ei va fi precară. 

Con1Uet intre Franţa şi 
ltalla 1 

1riest. -::- Ziarul "Piccolo" află, că un 
conflict s'ar fi ivit între Italia şi Franţa 
care cere să i-se cedeze regiunea Ghada
mes, pentru a da în schimb mfmă liberă 
Italiei in · Tripolitania. 

In cercurile competente din Viena pre
supusul incident dela Chadames se des
minte-- afirmându-se, că între Franţa ~i Ita
lia s'a încheiat o înţelegere prealabilă bine 
definită de hartă şi că este deci imposibil 
~ă se ajungă de pe acum la un conflict. 
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Lucla Cosma şi Ana Volleanu. - Voce să· 
sească. - Perspectl!e şl natJ.onalism. 

Corespondentele, ee ~ad ca un puvoiu asupra 
ziarelor noastre, sunt pline de ndări de seamă" 
asupra raprezentaţiilor de diferite soiuri, tn cari se 
resumă şi la cari se reduce aproape toată mişcarea 
noastră culturală-. Ai putea zice, că materialul cel 
mai estenziv al corespondenţelor n liferează aceste 
reprezenta ţii: manifestaţiile artistice ale diletantilor. 
Rar de tot se dă ocazia de a da seamă despre ma
nifestaţii!& artistice ale artiştilor. Motivul e simplu: 
n'avem artişti. · · · 

Şi iată, el totu~ se ivesc ·~ excepţii. 
Concertul de vineri seara al dnei Lucia Co&ma 

şi dşoarei .Ana V oileanu e una dintre acele mari 
excepţii, cari fac si!. uiţi teza generală. Durere, co
respondentul dv. a fost reţinut în acea seară, ~i 
numai a douazi din vorbele de insufleţire ale fiecă
rui trecător, pe' care-I tntâlnaa, avu prilej .să· cu-

:Pa . o. 
leagă unele informaţiuni. Decât aceste informaţii 
însă, cetitorii ziarului ea orice român ce se res
pectă - vor preferi părerea atrăinului, chiar şi 
propriei judeclţi. 

Traducem prin urmare recensia celui mai mare 
ziar al saşilor: "Siebenb. D. Taghlatt". · 

"Concertele d-nei Lucia Coama au ceva nes
pus de serbătorese, şi eu toate acestea· intim. 
Frumoasa femee, stăpână cu cea mai perfectă uşu
rinţă peste materialul ei de voce, care tn ce pri
veşte fraparea şi nuansarea fină, aproape trece 
peste marginile până unde organele noastre audi
tive, relativ dur organizate, o pot urmări - ne 
poartă in o lume de graţii şi bucurie, din care 
pare a fi surghiunit ce-i urât, tot ce nu e po
trivit şi aspru. Dar şi ceva din suflet răsună, "ceva 
din inimile distinse, ee tră.esc în vis". De şi în 
accentele mai stridente nu tocmai aşa de tare, 
totuşi în cadrele artei sale originale ne îmbie cea 
mai variată bogăţie a frumosului. Fireşte, mr~.lt ~i 
ajută tn asta ~i cunoştinţa perfectă de patru hmb1, 
ba pătrunderea chiar în spiritul acelor limbi, in 
cari cântase diferite cânteee ~i arii. 

Din programul fără seamil.n de bogat, c? 
bucăţi franţuzeşti, italieneşti, româneşti şi nemţeşti, 
dela cântecele de gen uşor, până la bucăţile lui 
Hugo W olff şi Richard Strauss, aş vrea să scot la 
iveală mai ales: "Lakme" de Delibes, aria clopo
ţeilor, care dete ocazie de-a desfăşura aptitudinile 
sale tehnice in modul cel mai strălucit, apoi cân
tecul de leagtln plin de fineţe al lui R. Strauss 
(poezia de Richard Dehmel) apoi n Când treci bade 
pe la noi", o cântare românească în .stil popular, 
de Tib. Brediceanu, pe urma cii.rui cântec a fost 
silită să mai dea o bucată de acelaş autor, înafară 
de program, şi "Unter den Linden" de Robert 
Fischof, şi vestita arie din "Bohema": Mi chiama
no Mimi, ma il mio. nome e Lucia, pe cari d-na 
Cosma le·a interpretat eu că.ldurii., şi cuceritor. 

Acompaniamentul la pian a fost ideal ţinut 
de d-şoara .Ana V oileanu... In cele două piese, cu 
obstacole extraordinare, prelude cis-moll de Rach
maninoff şi Ballada G-moll de Chopin, d-şoara Voi
leanu s'a manifestat ca o brilantă pianistă, cu 
P. . .mltă înţelegere pentru muzică, mare tehnică şi .o 
putere aproape bărbătească de-a ată.ca. In Chopm 
aveam impresia că mai mult caută să accentueze 
romantieismul fondului, decât clasicismul formei. 
Cu douil. cânteee duioasa, (unul românesc şi altul 
nemţesc) d-şoara Voileanu a stors aplause mi'moase 
şi ea o eomponistă". . 

La vocea streină mai adăugăm din partea 
noastră, că sala de la nGewărbeverein" a fost în
ţesată de lume, că mai mult de jumătate au fost 
streini (presidentul tribunalului, ofiţeri inalţi, etc.), 
că d~na Cosma a primit vre-o zece jerbe şi buchete 
de flori, iar d-şoara Voileanu cam pe jumătate:
scena părea o grădină de flori - şi în sfârşit că 
beneficiul acestui concert se va da şcoalei de in
dnstrie şi menaj, probabil pentru cumpărarea unui 
pian. -

Lumea românească s'a adunat pe urmă la 
restaurant, pentru serbătorirea artistei. 

• 
In toiul acestei serbători de artă, iarăş 1 s'au 

auzit, fireşte, cele două. păreri antagoniste, nu-i 
mirare, fiindcă. e româncă, ba tocmai de aceea e 
mirare, fiindcă. aştiut rămânea româncă. Şi discuţia 
tntre cele două tabere ale sfătoşilor de cafenea s'a 
aprins ~i acum, ca de obiceiu. 

"Problema" rlsplătirei, problema înţelegerii, 
problema mediului, şi câte de toate. 

Nu este rlsplătire ? 
Dac'ar fi fost întrebată artista, ea ar fi des

minţit cea dintâi, desigur, vorbele celor ee negau 
putinţa noastră de a rlsplăti. 

Un' prietin tmi povestea dăunăzi, că la ser· 
bările din Galaţi s'au plâns unii de absenţa totală. 
a ardelenilor. Atunci, la banchetul, după concert, 
ministrul instrucţiei publice, a spus în toastul său: 
"Nu e justă această plânger~, ~rdealul ne-a tri~is 
tot ce are mai bun. ne-a trimis sufletul său: can-
tarea!" ' 
. Să fi tu, artist, considerat ca reprezentantul 
unui popor!... Se poate o răsplată mai frumoasă? 

Mai ales când nu vânezi o viaţ.ă de annturi 
eu arta ta, ei zici cu acel cântăreţ al lui Goethe: 

lch singe wie der Vogel singt 
Der in den Zweigen wohnet 
Daa Lied das aus der Kehle dringt . 
lst Lohn der reichlieb lohnet. 
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Adunarea de toamnă 
a despărţăml\ntulul Alba-Iulia, al învăţătortlor 

dtn arbtdteeesa. Blajului 

- 18 not. n; 

Despărţământui Alba-lulia, al învăţătorilor gr. 
cai. din arhidieceza gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgă
raş, in ~nzul §-lui 21 din statutele sale şi-a ţinut 
adunarea generală de toamnă în comuna Bărăbant, 
lângă Alba-Iulia, joi în 16 l. c. sub presidiul har
nicului tnvăţător din Benic George Spătăcean şi in 

no:MANUL 
ţământ, această adunare a fost unica, la care s'au 
prezentat toţi lnvăţătorii diri tract, fă.ră excepţiune, 
ceeacfl le poate servi spre laudă binemeritată lfÎ ne 
arată un semn, că învăţătorii no~tri din zi ce 
merge năzuesc tot mai mult a deveni conştii 
de chemarea lor grea 9i lmpreunată cu mari 
piedeci. . 

Dupii. eare, finindu-se adunarea, toţi cei pre
zenţi am fost invitaţi la casa ospitalieră a lnvii.
ţătorului de acolo; Ion Tănase; unde apoi s'a dat 
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un banchet frumos, tn timpul căruia a domnit cea 
mai mare veselie 'i animaţie. 

Spre tncheiere obsert. el atât tnvăţltorul 
Tănase cât şi directorul său, pl\rintele Boţian, d~i 
trăind într'o mulţime de străini, sunt foarte buni 
tomâni, ambii au votat la ultimele aleieri cu cam--
didatul naţional şi cu deosebire părintele Boţian a 
dus cu sine şi câţiva unguri. . 

im. 

faţa unui numeros public. E de remarcat, că la a
ceastă adunare a luat parte mult popor, dar nu
mai 2 preoţi: neobositul şi marele luptător naţio
nalist Francisc Boţian, preot în Bărăbant şi pii.rin
tele Filip Pojar din Coşlariu. Nu ar strica, dacă la 
astfel de adunări ar lua parte toţi preoţii, cari sunt 

Litere - Arte - Ştiinte · 
directori ai şcoalelor confesionale şi împreunii. cu 
tnvăţătorii sli. se gândească la o soartă mai bună a 
tcoalelor şi să afle modalitatea mai uşoară, pentru 
ameliorarea stărilor critice, în cari se află şcoalele 
noastre şi 1nvăţătorii, cari dupăcum foarte nimerit 
a accentuat presidentul despărţământului G. Spătă
ceanu, tn vorbirea de deschidere, cii. anume 11tnvă
ţătorii sunt caii de biciuit ai tuturor" •.. 

Adunarea s'a tnceput cu prelegerea practică a 
tnvăţătorului local Ion Tănase, despre "cele patru 
regiuni ale lumei" cu despărţll.mântul III. Prele
gerea a fost destul de reuşită. 

După prelegerea dlui tnv. Tănase a urmat des
chiderea adunării, prin presidentul despărţământu
lui d. Gheorghe Spătăcean, care printr'un discurs 
frumos şi plin de învăţături a arătat însemnătatea 
acestor adunări şi a îndemnat pe colegii săi să gri
jască cu cea mai mare sfinţenie de invăţământul 
poporal crescând tinerele mlădiţe încredinţate lor 
spre educare, în iubirea de leie, de neam şi de pa
trie. Deschide adunarea în speranţa, că dorinţa lui 
se va realiza şi că sfaturile sale vor fi urmate atât 
de colegii săi, cât şi de toţi aceia, cari se intere
sează de inaintarea învăţământului nostru poporal. 

După cuvântul de deschidere a urmat cetirea 
"pelului nominal, apoi s'a cetit procesul verbal 
luat în adunarea de primăvară şi tn fine s'a cetit 
raportul cassarului şi al bibliotecarului, constatân
du-se, că averea despărţământului, din zi ce merge 
se tot sporeşte, iar biblioteca numără aproape 300 
volume, dintre cari - durere - foarte puţine se 
citesc, 

OMUL 
Lucesc privirile, - un arc, 
Un dig de os, un coif de plete: 
Acesta-i capul! 1lab monarch, 
Incins de gânduri şi regrete. 

Nimic şi el! urcior ciudat 
Cu gâtul într' o schela prins. 
Işi joacit 'ntregul rol mascat; 
Erou ce trebuie învins. 

Un nas, -· o Mtreaşind de sgdrci
Şi qwra rand sdnqeratd, 
Imbracd golul unei hârci, 
In vi.s fi farmec câte-odatd. 

Pe bârne cu încheeturi 
Şi ldhi aleargil dupd hrand, 
Şi-i singura dintre făpturi 
Ce-ascunde pielea lui sdrman4. 

Ah, omu-i opera · postumtt-
A unui biet bdtrân hazliu, 
Pdcat cd cea mai ma're gluma 
O ndscocise prea tâ1·ziu. 

. l_· Demetrlus. 

1 
Sfârşindu-se, acestea a urmat dizertaţia d-lui 

Niculae Duşa învăţător în Alba-J nlia, a cărui su- ' 
biect a fo3t "Şcoala face omul om, ca altoiul po- Cat ch· 1 ·1 *) 
mul pom". Dizertaţia deasemenea a fost foarte bună, e ISIDU germani or 
plin!\ de îndn1mări folositoare pentru popor şi în- (Petilru copii şi oametzi 'în vfJrsttl) 
văţători şi a plăcut foarte mult poporului, care a 
fost de faţă în număr respectabil. In XV capitole 

de KLEIST , 
A doua dizertaţia a fost a d-lui prezident 

"Combaterea alcoolismului." Un s11biect mai bine 
ales, ca acesta şi mai potrivit pentru popor nici 
nu se putea. Dizertantul arată cu ~ate sigure su
mele enorme ce se cheltuesc zi de zi pentru al
cohol şi-şi exprimă indignarea, că poporul nostru 
în mare parte mai bucuros arunci!. paralele câşti-

' ga.te cu multă trudă, pe băuturi ameţitoare, decât 
să cinstească acei bani cutărui fond cultural, ori 
si\-i deie pentru folosul şcoalei. Sunt prin satele 
noastre - şi e foarte adevărat - foarte mulţi oa
meni, cari nu lasă să treacii. o zi măcar fără a bea, 
iar cei obligaţi a frecventa şcoala nu au tăbliţa şi 
cărticelele de lipsă. 

La sfârşitul dizertaţiei a fost viu aplaudat 
de cei de faţă şi felicitat de toţi colegii aăi, cum 
~i de învăţătorul şcoalei de stat şi do notarul de 
acolo, ambii unguri, cari au luat parte la această. 
adunare dela început, până la sfârşit. 

S'a ales apoi o comisie de 3 pentru cenzura
r(\a rapoartelor. In comisie au fost al~i domnii: 
lon Popa înv. în Alba-Iulia, Nic. Avram înv. în 
Ighiu şi Ion Tanase înv. in Bărăbant, cari au pre· 
zentat un raport mulţumitor pentru toţi propunând 

· să li se deie absolntorul şi cassarului şi . biblio
tecarului. 

In comisiunea pentru verificarea procesului 
verbal s'au ales Traian Bretoi înv. in Galda sup. 
şi Silv. Nestor inv. în Intre Galde. 

Locul pentru adunarea de ·primăvarii. s'a ales 
comuna Sântimbru, cu însărcinarea de a ţine pre
legere a fost încredinţat înv. din tlalda inf. Ion 
Udrea, notarul desp. iar ca dizertanţi Traian Bretoi 
şi Nic. Avram. , 

Pin câte adunii.ri s'au ţinut în acest despăr-

Capitolul I. 
De&pre Germania tn general. 

Intrebare: Spune, copilul meu, ce eşti tu? 
Răspuns: Eu sunt German. 
1.: German '? Glumeşti ? Te-ai născut tn Meis

sen şi ţara, de care se ţine oraşul Meissen se 
chiamă Saxonia! . 

R.: M'am născut in Meissen şi ţara, de care 
ţine Meissen-ul se chiaml\ Saxon ia; dar patria mea, 
ţara, căreia îi aparţine Saxon ia, este Germania, iar 
fi!ul til.u, tată, este un german. . 

/.: Visezi! Nu cunosc ţară., .că.reia să.-i apar
ţină. Saxon ia, afară doar de ţara "Bundului (alianţei) 
dela Rin. Unde găsesc eu Germania asta, de care 
'mi vorbeşti şi unde se află? 

R.: .Aici, tatăl meu. - Nu mă încurca. 
/.: Unde'? 
R.: In atlas. 
1.: Da, in atlasul geografic! - Carta asta 

geografică este din anul 1805. - Nu ştii tu ce 
s'a petrecut in anul 1805, când s'a legat pacea 
dela Pressburg? _ , 

R.: Napoleon, impliratul corsican, a nimicit-o 
dupli pacea incheiată, cu ajutorul unei călcliri de 
tractat. 

1.: Atunci? - totuşi - sli mai existe? 
R.: Fireşte! Da! - Ce mă mai intrebi'?! 
1.: De când? 
R.: De când s'a ridicat din nou Franc~sc al 

ll·lea, bătrânullmpărat al germanilor, ca să o 'recon-

1) Ca sl vadi şi c-etitorii noştri cf.U ud avea 
Kleist Impotriva lui Napoleon şi de cât naţionalism era 
capabil, traduc aici bucata vestiti : Cauehiamul gwmam1or. 

struiascii. şi de când a chemat viteazul comandant 
de răsboiu, adus de el, poporul să se alăture ar
matelor, pe cari le conduce, spre eliberarea 
patri('i. 

Capitolul II. _ 
Despre iubirea de patrie. 

meu'? 
Intrebare: lţi iubeşti patria, nu-i aşa, fiul 

Rdspttn&: Da, tată, o iubesc. 
1.: De ce ţi-o iubeşti ? 
R.: Fiindcă este patria mea. 

· 1.: Vrei să zici, că o iubeşti fiindcl Dumne
zeu a binecuvântat-o cu bueate multe şi minunate, 
fiindcă e împodobită cu multe şi strălucite opere 
de artă, fiindcă au preaslăvit-o eroi şi bii.rbaţi de 
stat şi filosofi, a căror nume, dacă le-am tnşira, 
n'ar mai avea sfârşit? . 

R.: Nu, tatăl meu; mă amăgeşti. 

1 

1.: Te amăgesc ? · 
R.;.. Da, fiindcă Roma şi delta egipteană (după 

tnvăţăturile date de d-ta) sunt mult mai binecu
vântate decât Germania, tn bucate şi în opere fru-
moase de artă şi in toate, câte pot fi mari şi strii.
lucite. Cu toate astea, dacă ar vrea soarta fiiului 
tău, ca el aii. trăiască acolo, s'ar simţi nemângăiat 
şi n'ar iubi niciodată ţinutul aşa, cum iube~te a- _ 
cuma Germania: 

1.: Pentruce iubeşti tu deci Germania? 
R. : Tată, ţi-am spus-o! 
1. : Mi-ai spus-o! 
R.: Da: fiindcil. este patria mea! 

Capitolul Jli. 
Despre strivirea patriei. 

]. : Ce s'a intâmplat de curând patriei tale? 
R.: Napoleon, impăratul francezilor, a călcat-o 

tn ~ijlocul păcii şi a subjugat mai multe popoare, 
can locuesc in ea. , 

I. : Pentru ce a sli.vârşit fapta asta? 
'R. : Nu ştiu. ' 
1.: Nu ştii tu de ce? 
R. : Fiindcă este un duh rău. 
1.: Am să ţi-o spun eu, fiul meu: Napoleon 

susţine, că ar fi fos~ atins din partea germanilor. 
R.: Nu, tată, ~ta nu e adevărat! 
]. : Pentru ce nu ? 
R. : Pentrucă germanii nu 1-au atins nici odată 

cu ceva. 
]. : Cunoşti, tu fntreagă disputa, pe baza că-

reia a izbucnit cu vâlvătaie răsboiul ? 
R : Nu o cunosc. R' De ce nu o cunoşti ? 
1. : Fiindcă. ar trebui să. o studiez prAa pe 

larg şi e prea bogată in amănunte. . 
R. : De unde tragi deci concluzia, eă ţinuta 

observată de germani este dreaptă? 
!. : Fiindcă ne-a asigurat de asta Impăratul 

Francisc al Austriei. 
R. : Unde ne-a asigurat'? 
!. : In manifestul· dat. de fratele să.u, arhidu

cele Carol, poporului german. 
R.: Dac!\ avem să judecăm deci Intre două 

rapoarte, unul din partea lui Napoleon, Impăratul
corsican şi celalalt al lui Francisc, Impăratul Au
striei, cărui raport ai să-i dai crezare ? 

I. : Aceluia al lui Francisc, impăratul Austriei. 
R. : Pentru ce? 
I. : Pentrucă este cel mai apropiat de adevăr. 

Capitolul IV. · 
Despre duşmanul de moarte. 

/.: Cari- sunt duşmanii tăi, fiul meu'? -
R.: Napoleon şi, cât timp va fl împăratul lor, 

francezii. · · · 

1 

\ 

L.~~--~--------------------~----~~~~------~ 

, 
\. 

j 



..._ 

--

... -

Nr. 2j5-1911. 
• 

I.: Nu este altul nime pe care sil.-1 urăşti'? 
R. : Nimeni, pe întinsul pământului. 
I.: Cu toate astea, când ai venit ieri dela 

'coală, mi-se pare, ei!. te-ai certat cu cineva .. 
R.: Eu tatli.? Cu cine? 
1.: Cu fratele tău; tu singnr mi-ai povestit-o. 
R,: Da, cu fratele meu ! Nu a dat pasării 

mele nutremântul aşa, cum l-am rugat să-i dea. 
l.: Prin urmare este ft·atele tău, dacă a să

vârşit fapta asta, duşmanul tău şi nu Napoleon, 
corsieanul, şi nici francezii, peste cari stăpâ
neşte el. 

R . .- Nu-i aşa, tată! - Ce vorbeşti d-ta? 
1..: Ce vorbesc ? 
R.: Nu ştiu ee sil. răspund la cele spuse. 
I.: Cu ee sil.-şi bată capul în timpul nostru 

germanii cari au trecut de anii copilil.riei? 
R.: Numai şi numai cu incercarea si!. recon

struiascA. statul, care a fost sfărâmat. 
I.: Iar copiii lor? 
R.: Să se roage, ea munca părinţilor lor să 

fie tneununată de isbândă. 
I. : Dupăce s'a reconstruit imperiul, ce ai să 

faci cu fratele tău, care n'a voit să dea de mâncare 
paaărei? 

R.: Am sil.-1 cert, dacă nu voiu fi uitat 
fapta lui. 

I.: Va fi mai bine însă, fiindcă este fratele 
tău-? 

R.: Să-i dau iertare. 

Capitolul al V-lea. 
Despre reconstruirea Germaniei. 

Intrebare: Spune-mi, fiul meu: dacă a nimicit 
un cuceritor străin un stat, are cineva dreptul, fie 
acel cineva oricine "ar fi, să reconstruiască statul? 

Răsp. : Da, tată, aşa cred ... 
1. : Cine are. dreptul acesta? Spune. 
R.: Orişicare, căruia i-a dat Dumnezeu două 

lucruri: voinţ-a să l'ăvârşească aşa ceva şi puterea 
să duci\. în îndepl_inire ce şi-a pus în gând. 

I.: Zău? - Ai putea să-mi dovedeşti cele 
apuse? 

R.: Nu, tată, te rog lasă întrebarea asta. 
1.: Să-ţi dovede11c eu cele spuse? 
R.: O las tn grija d-tale, tată. 
I. : Pentru ce ? 
R.: Penirueă. se tnţelege de sine răspunsul. 
I. Bine : - Cine este deci în Germania, să 

aibă puterea şi voinţa şi, prin urmare, şi dreptul 
să reconstruiască patria? 

R.: ·Francisc al II-lea, bătrA.nul tmpărat al 
germanilor. 

Capitolul al VI-lea._ 
Despre rflsboiul Germaniei împotriva Franţei. 

Intrebare:- Cine a început răsboiul acesta, 
fiul meu? 

Rflspuns: Francisc al Il-lea, bătrânul împărat 
al germanilor. . · 

I.: Aşa ? - De ce crezi tu asta? 
R.: Fiindc!L şi-a trimis fratele, pe arhiducele 

Carol; eu armatele lui în imperii şi fiindcă a atli.
eat pe francezi, când se aflau la Regensburg. 

_ I.: V a s!L zică, dacă stau lângă tine eu puşca 
la umăr, inarmat până'n dinţi, aşteptând clipita 
când o să te omor şi dacă tu pui mâna pe bâtă, 
ea să mă loveşti la pământ, atunci ai început tu 
lupta? 

R. '/ Nici vorbi', tată. Cum am putut spune 
aşa ceva! 

1.: Cine a început deci ră.sboiul? 
R.: Napoleon, împăratul francezilor. 

Capitolul al YII-lea. 
Despre admiraţia dată lui Napoleon. 

Intrebare: Ce părere ai tu- 1 despre Napoleon, 
desp~ corsieannl, despre împăratul cel mai vestit 
al francezilor? 

Răspuns: Tată, iartă-mă, m-ai mai întrebat 
odat!L _acelaş lucru. · 

1: Te-am mai întrebat. Spunemi-o îne!L odată, 
ell cuvintele, cu cari te-am învăţat. 

R.: Napoleon este pentru mine un om, dela 
care mă întorc eu greaţă, începutul tuturor relelor 
şi sfârşitul tuturor lucrurilor· bune; e păcătosul 
pentru care nu va fi de ajuns limba omenească 

- ca să-1 invinovăţească, căci chiar şi ingerilor li-se 
va sfârşi glasul odată, la judeeata. de apoi, învino-
văţându-l · _ 

I.: L-ai văzut vreodată? 
R.: Niciodată, tatăl meu! 

ROMANUL 

I.: Cum ai să ţi-1 tnchipni? 
-R.: Ca pe un omorîtor de tată, ieşit din fun

dul iadnlui, un paricid, care se târăşte prin tem
plul naturei şi se leagA. de toţi stâlpii, cari prop
tesc templul măreţ, sgâţăindu-i. 

I.: C!ind ai repetat tn sufletul tli.u Ct<le spuse 
acum? 

R.: Asear!L, când m-am dus să mă culc şi di
mineaţa., când m-am trezit. "' 

1.: Şi când ai să mai.· repetezi? 
R.: De seară, când mă voiu duce în patul 

meu şi dimineaţa, când mă voiu trezi. 
I.: Cu toate astea - se zice, că ar fi stăpân 

peste câteva virtuţi Napoleon. Afacerea gheşeftă
reaseă a subjugării pământului, se zice că o să
vârşeşte cu viclenie, cu dibăcie şi eu îndrăsneală 
şi se mai susţine că ar fi în ziua, când se dă 
lupta, un beliduce mare. 

R.: Da, tatăl meu, a.~a se susţine. 
I.: Nu numai că se susţine; chiar este aşa. 
R.: Şi aşa-i bine; este - astfel. 
I.: Crezi că nu e vrednic atunci, din cauza 

calităţii acesteia, de admiraţie şi de adorare.? 
' R.: (Hnml'şti, tată. . 

1.: De ce nu e vrednic? 
R.: Ar fi tot atât de laşă admiraţia mea, ca 

atunci când aş admira îndemânarea ee o are un om 
în lupta eu trânta, tn clipita, când mă aruncă în 
noroiu şi 'mi calcă faţa eu picioarele. 

1.: Cine să-l admira deci dintre germani'? 
R.: Comandaţii mari -şi cunoscâtorii ail'tei 

răsboi ului. 
1.: Şi şi aceştia, când'? 
R.: După ee va fi nimicit. 

Capitolul al VIII-lea. 
Despre educaţia poporului german. 

Intrebare: Ce va fi vrut provedinţa, fiiul meu, 
câ a spăimântat atât de tnfrieoşat pe germani eu 
Napoleon, eorsieanul, scuturându-i din liniştea, în 
care se aflau? , 

Răspnns: Nu ·ştiu. 
1.: Nu o ştii, fiul meu'? 
R.: Nu, tată. 

' 1.: Nici eu. Cu părerea mea o apuc numai 
aşa, razna. Dacă am nimerit, bine; de n'am ni
merit, n'am pierdut nimic, având răspunsurile date 
astfel: - Mustri fapta mea? 

R.: Nici decât, tată. -
I.: Poate crezi, că germanii s~au aflat, după 

cum stau lucrurile, la culmea tuturor virtuţilor, a 
tuturor fericirilor şi a gloriei? 

R.: Nici decât, tatăl meu. 
I.: Sau că au fost cel puţin pe calea cea 

bună, ca să ajungă acolo? 
R.: Nu, tată; nici asta n'a fost. 
1.: Despre ee tnvăţ rău ţi-am vorbit câte 

odată'? 
R.: Invăţ r~u .? 
I.: Da; care se ţine lanţ de neamul omenesc. 
R.: Raţiunea germanilor, mi-ai spus, a ajuns 

în urma. unor învăţaţi cu mintea ageră, la o iste
ţime prea mare, au început să facă reflexii, unde 
trebuiau să simţeaseă sau să săvârşească fapte, au 
crezut că vor putea duce toate în îndeplinire eu 
isteţimea lor şi nu mai dau nimic pe vechea, mis
terioasa putere a inimelor. 

I.: Nu simţeşti că învăţatul acesta rău, care 
mi-1 deserii acuma, zace - în parte - şi pe ca
pul tatălui tău, atunci, când te cateehisează, ca. 
acum? 

R.: Ba da, scumpul meu tată . 
I.: De ee s'au ţinut germanii eu o dragoste 

fâră de frâu şi fără de nobleţe de suflet? 
R.: S'au ţinut de bani şi de moşie prea mult, 

an făcut comerţ cu ele, de le plângeai de milă cum 
le curgea sudoare pe frunte, şi an crezut că o vieaţ.ă 
liniştită, tihnită şi lipsi~ de griji e tot la ee 
poţi să ajungi pe lumea asta. 

I.: De ce a tăbărât deci plaga asta din tim
pul nostru asupra lor, de ee le-a nimicit colibele 
şi le-a pârjolit câmpurile? 

R.: Ca să le arate cât de vrednice de dis
preţ sunt lucrurile astea, ca să le dea îndemnuri 
să nizuiască spre ce este mai mare şi mai strălu
cit din câte a dat Dumnezeu oamenilor. 

I.: Cari sunt bunur.ile cele mai mari ale oa
menilor? 

R.: Dumnezeu, patria,·· ·îmP._ăratul, l-ibertatea 
şi credinţa, frumuseţea, ştiinţele şi ~rtele. 

Capitolul al IX-lea. 
O întreba.re secundară. 

Inirebare: Spune, fiul meu, unde ajunge acela, 
care iubeşte'? 

Rclspuns: In ceriuri. 
1. : Şi acela, care urăşte'? 
R.: In iad. 
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!. : Dar acela, care nici nu iubeşte, nici nn 
urăşte : unde ajunge ? 

R.: Care nici nu iubeşte, nici nu ur!l.şte? 
1.: Da! - Ai uitat minunata. fabulă'? 
R.: Nu, tatăl meu. 
1.: Atunci? Unde ajunge? 
R.: Ajunge în iadul al şeptelPa, tn cel mat 

afund şi mai întunecat iad. 

Capitolul al X-lt>,a. 
Despre constituţia Germanilor. 

Intrebare: Cine e domnul germanilor? 
Rdspuns: Germanii n'au domn, m'ai tnvilţat 

d-ta, tată. 

1.: GeJ"Illflnii să n'aib!L domn? M'ai inţelee 
greşit. Domnul tău, de exemplu, este regele Sa
xoniei. 

R.: Regele Saxoniei? 
1.: Da! Regele Saxoniei! 

. 
' 

R.: A fost domnul meu, tat!L, domnitorul a
cesta nobil, cât timp a servit patriei sale. O să a
jung!l. iarăşi, îndată ce se va intoarce la datorint-a 
sa, care-i porunceşte să se dea eu totul patriei 
sale. Acuma insă,' când, amăgit de sfetnici răi şi 
cumpăraţi pe sub ascuns, s'a aliat etr duşmanii 
patriei, nu mai este domnul adevăraţilor saxoni şi 
fiiul t!Lu, ori· cât îl doare inima pentru asta, nu-i 
mai datorează supunere. 

· I.: Saxonii sunt un neam nenorocit. - Sunt 
ei singurii sau există mai multe neamuri în Ger
mania, cari n'au domnitor? 

R.: Mai sunt încă multe, alte neamuri, ac1 
tati' .... 

'-- - -

tapitolul al XI-lea. 

... Ori unde i-ar găsi, să-i omoare. 
I.: A poruncit astea tuturora sau numai sin

gnraticilor? 
R.: Tuturor şi singnraticilor. 
I.: Dar nu-şi aduce peirea singuratienl, dacă 

ia arma în mână? 
R.: Da, de sigur, tată. 
I.: Va trebui sâ aştepte deci, până ce se a-

dună o mână de oameni, ca să se alăture lor? 
R.: Nu tată. 
I.: De ee nu? 
R.: Glumeşti, dacă mă intrebi aşa? 
1.: Atunci vorbeşte! 
R.: Fiind-că, dacă s'ar gândi fiecare aşa, nu 

s'ar aduna nici odat!L mâna de oameni, căreia ai 
putea s!L te alături. 

1.: Prin ~urmare - care e datorinţa fie
căruia? 

R.: Să prindă armele în - mân!L, tndată ee a 
auzit porunca Impăratului, să dea celorlalţi (ca Ti
rolezii cei mari de inimă) un exemplu şi să omoare 
pe Francezi, ori unde i-ar întâlni. 

Capitolul al Xlii-lea. 
Despre contrib-uţiile benevole. 

Intrebare: Ce trebue să facă acela pe care 
l-a înzestrat Dumnezeu eu averi pentru continua
rea răsboiului ? 

Rllspuns : Trebue să dea tot de ee se poate 
lipsi, pentru plătirea speselor de război. 

1.: De cât se poate lipsi omul'? 
R.: De toate -- pfmă la apă şi la pâine, cu 

cari se nutreşte, şi până la un vestmânt, cu care 
se acopere. 

1.: Câte argumente poti, s!L-mi spui, ca l'ă 
îndemni pe oameni să contrihue eu contribuţii de 
bună voie? 

R.: Două. Unul, care nu va aduce prea mult 
în lada de răsboiu, şi altul, care va trebui să îm- · 
bogăţească pe conducătorii răshoiului, daci nu vor 
fi oamenii eu desilvârşire orbi. . · 

I.: Care e argumentul, care nu va aduce · 
mult? · • 

· R.: Argumentul, că banul şi moşia sunt ne- · 
vrednice faţă de aceea, ce se va putea ajunge cu 
ajutorul lor. . · 

1.: Şi care este argumentul, care va îmbogăţi 
pe conducătorii războiului, dacă nu vor fi oamenii 
orbi? 

R.: Iată-1 : Francezii ŞI aşa vor lua toate i&- . 

vutnrile dela ai noştri! ' -.-' ~ ..... 
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(~apltolul al XIV -lea. 
Despre funcţionarii superiori de 6tat. 

Intrebare: Ce crez~ nu-i aşa: funcţionarii de 
stat, cari servesc cu credinţ~ împăratului Austriei 
şi adevăraţilor principi germani, au o posiţie foarte 
periculoasă, fiul meu? 

Răspuns: De sigur, tati'\. 
1.: Pentru ce ? 
R.: Fiindcă i-ar pedepsi grozav impăratul 

corsican, dacă ar veni in ţară, tocmai pentru cre
dinţa aceasta. 

1.: Va-s~-zică e cu cale ca oricare se afl~ în 
posturi înalte, importante, de stat, să se reţin~ şi 
să nu tndrMnească s~ se folosească cu entusiasm 
de mMurile hotărite, chiar şi dacă ar fi poruncite 
din partea cârmuirii? 

R~· Tată, ee lucruri greţoase imi povesteşti?! 
1.: Cum zici? - Să nu facă aşa? 
R.: Ar fi ruşinos şi tirălo6. 
1.: Pentru ce? 
R.: PentrucA acela nu mai este servitorul sta

tului, al capului său încoronat, ei lul'rează ca şi 
când ar fi tn serviciul împăratului corsican, ca şi 
când ar lucra pentru scopurile acestuia. 

Capitolul al XV-lea. 
De6pf"e tradarea de patrie. 

lntrtbare: Ce săvârşeşte acela, fiul meu, care 
nu ascult-ă rle manifestul dat de arhiducele Carol 
naţiunei sale, sau se împotriveşte chiar, cu vorba 
şi eu fapta, manifestului ? 

Răspuns: Săvârşeşte tradarea de patrie, tată. 
l.: Pentru ce ? 
R.: Pentru că este stricăcios neamului, din care 

face parte. 
J.: Ce are să facl acela, care a avut nenoro

cul să fie dus . sub steagul trădător, a steagurilor, 
cari - aliate cu france11ii - flutur~ pentru subju
garea patriei ? 

R.: Va trebui sil. arunce plin de ruşine ar
mele dela sine şi s~ treacă la steagurtle austriaca. 

1.: Dacă nu face lucrul acesta şi dacă este 
prins cu armele în mânl\., de ce este vrednic ? 

R.: De moarte, tată. 
1.: Şi ce mai poate s~-1 scape dela moarte in 

eli pita aceea? 
R.: Graţiarea lui Francisc, impllratul Austriei, 

a tutorelui, salvatorului şi reîntemeietorul ger
manilor. 

Capitolul al XVI. 
S{t2rşit. 

Intrebare: Spune-mi, fiul meu: n'ar atrage bie
etAmul lumii întregi asupra sa nobilul împărat al 
Germaniei, dacă nu ar reuşi sll elibereze patria, el, 
care a luat arma îa mâni pentru libertatea Germa
niei? N'ar fi vinovat pentru că a inceput lupta? 

Răspuns: Nu, tată. 
1.: Pentru ce nu ? 
R. : Fiindcă Domnul este conducMorul cel mai 

mare al cetelor de rMboinici şi nu impăratul şi 
fiindcă nu zace nici tn puterea sa, nici in aceea a 
fratelui său, a arhiducelui Carol, ali. câştiga luptele, 
dupăcum ar dori ei. 

1.: Cu toate ast•a, dacă nu s'a ajuns scopul 
cu răsboiul purtat, dacă a curs fii.ră de nici uu fo
los sângele a multor mii de oameni, dacă oraşele 
vor fi pustiite şi tarinele pârjolite ?... '-

R.: Tot una, tată! 
~.: Cum tot una? - Va să zică de s'ar ni

mici toate, de n'ar rămânea nici un om în vieaţă, 
nici femei, nici copii, şi - totuş - ai fi pe partea 
1Mboiului? 

R.: Da, tată, da! 
1.: Pentru ce ? 
B.: Pentru că lui Dumnezeu ti place ca oa

menii să moară pentru libertatea lor. 
- 1.: De ce ti este greaţă ? . 

R. : li este greaţ.ă dacii. trăiesc ca - sclavii ... 

Dr. DUMITRU POPA 
Medic 1nltersal. Fost 1adlc de clinici şi spital. 

Specialist tn morburi interne, 
de femei, de copii şi de urechi. 
-··--- A R A D =-::o::::· ::;::;--. 

SI-a transpus locuinţa tn strada Deâk 
Perene Nr. 35. (Librăria diecezană). 

Consultaţlual: 8-10 ere a. 1. şi 2-4 ere p. 1. 

R9MÂJ~UL 

IN FORMAŢIUNI 
...trad, 18 noemvrie n. 1911. 

Mersul vremei 
Institutul meteorzlogic anunţd vreme sehimba

cioasd, răceald şi vtînturi, pe alocurea ploi. 
Prognoslic telegrafic: vreme schimbăcioasa, rece 

t~dnturi, pe alocurea plo. 
Temperatura l'l amiazi a fost de 5"8 Celsius. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 50 klgr.) 

Grâu pe aprilie . • • • • Cor. 11.78 
" " maiu • • • " --

Secară pe aprilie • 11 10.21 
. Cucuruz pe mBio 11 8"48 

Cucuruz pe Iulie . . li 8"53 
Ovăs pe aprilie , • • • li 9. 'i 4 

Banalul cuvintelor. 
· Nu vi s'a tnttmplat adesea, ca fiind coplefiţi de un 

sentiment puternic, sA cllutaţi sA scăpaţi de zgo•otul lu
mii, sl vă retrageţi tntr'nn loc liniftit şi s!l trăiţi nu!flai 
tn voi tnşiv:\, cu sentimentul, eare vA stăpâneşte fhnţa 
intreagA! Vorbele ce le spun oamenii atât de des, cii. .mi-e 
inima aşa de tnclrcatl, tncât trebue sA-mi comunic IJi al
tora păsul, ca sl ml mai uşurez", cuprind numai un a
devăr relativ. 

"Şi dift cuo8ttt Bit nu faci Aaitt11 
Cw c•re Bl tmbraci u lrimţi -
In lum• toate-1 tlit~uitJp 
Dar cea mai traifticii • tlliftll. 
Şi dac' ai fti •lit • de btne 
SIJ porţa u11a pâft' la •J'ârfit . 
Â8C1tnB m oecinic }uriJmânt 
Din lum• pleci mai mulţumit, 
Cii ci ei din eo tet~a cu tiM 
Şi nu pleci lringur în ~~Wrmâm". 

Petreci la groapă o fiinţă iubită, cu care piui eri 
ai tmplrţit bucuriile 'i durerile vieţii. Abia se inchide mol'
ml1ntul proaspăt, IJÎ iată, vin .• prieteni~" să tilo~ofez~ ex
prim~d~-şi condolenţe!e ofictoase, m!" mulţ on ~al pu~ 
ţin s1mţ•te. Ah, cum al vrea sA seap1 atuno1 de 81, el fulJl 
undeva departe, departe de lumea eare nu te inţelege, şi 
aii. trii.eşti, câtva timp, singur cu durerea ta sfântA 
ti mare. 

Unde e maestrul graiului, care, stAnd tn faţa lucru
rilor dnmneuefti, să exprime prin cuvintele omen8fti tot 
ee a simţit, tot ce i·a răscolit adâncimile nepătrunse ale 
i•imei?! 

In marile, bucurii ori dureri, orice cuvl1nt e de pri
sos, pentru că nu poate arMa intreaga impresie şi ·pentru 
că bucuriile şi durerile mari sunt mute : creeml .tt. răpit 

fi nu mai poate raţiona - ce vreţi al apue atunci 
imba? 

SA. ne ferim dar de a ne 'lictiei unii pe alţii, sau 
de a ne .pisa" cu fel de fel de demagogii, sau exclama
ţiuni stereotipe, - dar mai ales dnd avem gnst de vorbă 
eA. observăm starea sufletească a prietenului, ea aA ştim t:B 

ti cum să vorbim cu dâ.nsul. 
Bir. 

Mline, Marţi, fiind 6tlrbtltoare ( Ar/r.. Mihail 
şi Gavril), nrul viitor al ziandui nostru wa apare 
Joi dimineaţa. 

Klelst. Mâine marţi, 21 noemvrie n. 
se împlinesc 100 de ani dela moartea poetului 
prusiao Kleist. Foiletonul nostru despre Kleist 
şi "Cateckismul qermanilor ", publicat la rubrica 
litenlor, vor face cetitorilor noştri o idee des
pre acest poet. 

Concert şi bal in Arad. Comitetul 
"Reuniunei femeilor române din Arad ~i 
provincie", întrunindu-se eri a h~tă~t 
ţinerea unui concert la începutul lumi vu
toare în beneficiul edificării şcoalei de fete. ' . La acest concert va cânta sărbă.tonta noa-
stră. cântăreaţă. · Lucia Cosma cu concursul 
uneia dintre distinsele noastre pianista. 

Tot în !Şedinţa de eri a comitetului s'a 
discutat ~i asupra obicinuitului bal costu
mat al Reuniunei, care se va aranja ~i anul 
viitor in luna februarie. 

Invăţător reabilitat. Preotul V asilie 
Bdlan din Boro~ineu din ură. şi du~mă.nie 
faţă. de invăţă.torul să.u Pavel Dîrlea, a in
ceput în contra acestuia o goanA. foarte 
urâtă, în urma cllreia . numitul învă.ţător 

s'a vă.zut silit a cere singur ven. consistor 
din Arad cercetare disciplinară contra sa. 

In decursul investigllrei preotul V. 
Bălan - care din cauza multelor sale 
fapte din trecut, puse de poporenii să.i la 
ră.v~, nu se bucură. de simpatia poporului 
din Boroşineu - cu ajutorul unor indivizi, 
cari pentru fapte criminale au suferit ani 
de zile temniţă., a că.utat să numceascA. 
moralminte pe d. P. Dîrlea, acuzându-1 de 
fapte foarte murdare, S'a dovedit însA., cA. 
indivizii ace~tia au fost cumpă.raţi ŞI cA. 
toate acuzele contra învă.ţă.torului sunt 
isvorîte din duhul neliniştit al preotului 
Bălan. In urma acestora fiscul consistorial 
d. Petru Truţia. din Arad, a propus con 
sistorului să. facă. cercetare disciplinarA. 
contra numitului preot. 

Acuzele aduse în contra învă.ţă.torulm 
şi prezintate consistorului din Arad de 
că.tre preotul V. Bă.lan au fost prezintate 
şi judecă.toriilor civile, care convingându-se 
de netemeinicia lor, a achitat pe invă.ţă 
torul Dîrlea. 

Astă.zi luni, a avut loc la tribunalul 
regesc din Arad o altA. pertractare în con 
tra invă.ţătorulni Pavel Dîrlea acuzat de 
vă.tă.mare corporală. comisă contra preotului 
V. Bălan. -

Tribunalul regesc n'a acceptat fasiu 
nile martorilor preotului, ci luând în con 
siderare atitudinea duşmă.noasă. a preotulw 
V. Bă.lan - doveditA. prin actele proce 
durei disciplinare - şi acceptând motivele 
apă.ră.torului d-lni advocat dr. Romul Veliciu 
din Arad, a achitat pe tnvă.ţătorul Pavel 
Dîrlea. 

· Astfel d. Pavel Dtrlea după. un · lung 
şir de suferinţe, azi a fost deplin . rea 
bilitat. 

.!vlz. ,.Reuniunea femeilor române din. Arad 
şi provincie 11

, neputând desface din lozurile loteriei 
proiectate nici atâtea, cât să se poată acoperi spe
sele efective, s'a văzut silită să ceară dela inaltul 
minister şi a şi primit amânare& loteriei cu un an. 
Tragerea lozurilor se va face deci, la 12 iunie. 
1912. 

Aducând la cunoştinţă aceste tmprejurări 
triste, Reuniunea roagă din nou cu toatl căldura 
onoratul public românesc de pretutindeni, să gră 
beucă cu cumpărarea lozOJ"ilol', ajutând astfel reu
şita intreprinderii pornite de Reuniune eu atAt 
entuziasm. 

Cer11rile de lozuri să se trimită la adresa 
d-şoarei Het·mina Ciorogarit~., Arad, Şcoala eivill 
de fete, strada Deak Ferencz. 

NB. : Ziarele române sunt rugate el reproducl 
de mai multeori acest aviz. 

Concertul d-rei Cella Delavrances 
la Miinchen. Vineri, 17 noemvrie, a avut 
loc in sala de concert a hotelului "Baye
rischer Hof" concertul ennoscutei noastre 
pianista Cella Delavrancea. Atât ca tehnicA. 
cât şi ca mod de interpretare, d-sa e în
tr'adevăr maestră.. Pe lângă. diverse bucă.ţi 
de Chopin, Schumann ~i Luszt, a figurat ~1 
o bucată. de compatriotul nostru G. Enescu. 
Ovaţiile au fost atât de mari, incât ă-ra 
Delavrancea a trebuit la sfâ~itul concer
tului să. mai dea publicului doritor de o 
mai asculta, două. bucă.ţi suplimentare. 

Cereul "Daela". Luni, 20 noemvrie, are loe 
prima şedin~ de ~eschi~er? a ."Cercului De:cia" 
din Munchen. La ordmea zilei: Diverse comumcări 
şi votări de noui membri lecturi· făcute de d. Ionel 
Ionescu. 

Viitoarea şedinţă a cercului, care va avea loc 
la 1 decemvrie, va avea la ordinea zilei o confe
rinţă a d-lui Cornelius Antonescu asupra "Politicei 
noastre comerciale". • 
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Ne~rolog. Ni-se anunţă moartea d-lui De
nzetriu Pap de Saplanţie, advocat şi proprietar, 
membru al mai multor societâţi culturale. lnmor
mântarea va avea loc mâine, marţi 21 noemvrie 
în cimiterul gr.-cat. din Vezend. 

Odihnească in pace. 

Luptele sutfragettelor. O deputaţiune con
stătătoare din femei cari luptă pentru dreptul de 
vot al femeilor s'a prezentat săptămâna trecută la 
ministrul preşedinte Asquith. Oratoarea ~ffrage
ttelor s'a manifestat în termeni foarte asprt contra 
ministerului, pentrucă. desbaterea ch.~stiei drepţulni 
de vot al femeilor a amânat-o pe vutoarea sesmne 
a parlamentului. . • . . . 

Oratoarea astfel şt-a sfarştt filtptca: "Sau ne 
acordaţi votul pentru femei, sau va că.dea gu
vernul~. 

Ministrul preşedinte At1quit a răspuns f~arte 
liniştit, spunând, că dacă cred, ~ă v,or re~şt, să 
conlucreze pentru căderea guvernulUI. "Rngărt spuse 
tn atare ton nu se pot lua in considerare. Ji'emeile 
ar trebui să păstreze o atitudine mai modestă şi 
să-şi repete rugarea intr'o formâ mai urbană~. 

După. audienţă sufl'ragettele au ţinut o adu
nare în care au atacat violent pe ministru-preşe
·dinte Asquith. 

Un proees de 200 de ani la tribunalul 
~in Arad. Asupra acestui proces .senzational din
tre familia baronului Bohuos şi urbarialişti din 
Şiria din cauza ambundenţei de material, vom re
veni in numărul viitor al ziarului nostru. 

Albina" l'idică capitalul Cât de " . :adâncă. necesitate a fost înfiinţarea une1 
filiale cu absolute garanţii in America, este 
dovada cea mai stră.lucită sumedenia de în
jurii - botezate "signale de alarmă." .
-ce publică prin ziarele maghiare corespon~ 
denţii lor ;americani. Bancherii ovrei, ne
tCOllimolruţi ~î necontrolabili în exploată.rile 
aor' âşi tem businessul. 

Tot mai insistent şi mai insistent se 
~ere "Albinei !?i concursul pentru fondarea 
acelei bă.nci mari în Bucure~ti, de care s'a 
fă.cut amintire în ziarul nostru. Fondarea 
acestei· bănci este in legă.tură. şi cu mun
tele de pietate, care nici când nu are o 
rezervă. de bani suficientă. faţă de cererile 
publicul,ui. . .. 

In vederea acestor, Şl altor operaţu de 
stil mare, "Albina" Î!?i va ridica capitalul · 
la f?ase milioane coroane, ceiace - după 
cum sdntem informaţi - este un lucru ca 
~i împlinit. 

Anhersărt. Mâine, marţi, cu prilejul sf. săr
bători Bf. Mihail şi Gavril, mart,ia viitoare stu~enţi~ 
şi şcoalele din Homânia vor comemora memorta l~1 
Mihai-Viteazul. Studenţii se vor duce la statuta 
marelui domn unde vor depune o coroană. 

La reg. Mihai-Viteazul va avea loc de ase
meni o serbare. 

La biserica Mihai-Vodă se va oficia un ser
viciu religios. 

Congresul soc. Scriitorilor roma\ni. 
Societatea scriitorilor "români va ţine un 
congres în cursul acestei luni sub prezi
denţia d-lui C. C. Arion, ministrul instruc
ţiunei publice ~i pre~edintele de onoare al 
acestei societăţi. 

Cu această ocaziune se ta da un ban
chet în onoarea d-lui Arion. 

Nicu Corfescu, celebrul tenor dramatic 
şi d-na Mari.a 'Oorfescu, primadona li.ricAă., 
vor da un mare coneert mâne, marţ1 m 
21 noemvrie n., in sala hotelului "Cen trai" 
din Mură.şludoş, cu urmi\torul program: I. 
Mureşanu: Aria meşterului Manole din opera 
. Mănăstirea de Argeş; Cohen-Linaru: Prinde
mi-te-~ mândro seara-; Leoncavallo: Matinata, 
·Cânta te de d. N. CoT{escu. Take Popescu: 
Doina Jiului-; Puccini : Aria din opera 

Toska" cântate de d-na Maria Corfescu. 
Halevx : 'Mare arie a lui Eleazar din opera 
Evreica (Die Jiidin); Verdi: Aria din opera 
Rigoletto (La donna e mobile), cânta te . de 
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d. N. Co1jescu. Scheletti: Ce te legeni co
drule de d-a Maria Co1:(escu. Pncrini: Aria 
Tenorulni elin opera ~ Tosra" ele d. N. Cor
.fescu. Yenli: Mare duet de rl. ~i d-11a. Cor
jescu. * * * Doine din Ardeal, dr d-11a M. 
Corfescu. *** Doina Oltului, de d. N. Um:fe~;;cu. 

După con<~ert urmează. petreeerc. 
Alegere de preot in Şeitin. Dumiuecă în 

6/19 1. c. s'a fâcut alegerea de preot in fruulaşa 
comună. Şeitin din comitatul Cenaclului. Alegerea 
a decurs în ordine. Dintre cei 3 candidaţi a fost 
ales fiul comunei, Dumitru Roşcău, întrunind tota
litatea voturilor. Domnul Roşcău, care se bucură 
de multe simpatii în lumea românească, va fi de 
sigur o· veghe credincioasă a românismului in ţi
nutul acela periclitat. 

.Felicitări. 

Căsătoria lui Burg Ferdinand ln 
cumeră. Deputatul Polonyi Geza va rosti 
în şerliuţa de mercuri a camerei o in~r~ 
pelaţie sensaţională. în chestia că.sător1~1 
fostului principe habsburgic, Carol Ferdl
nand cu fata profesorului universitar din 
Viena, Elena Czober. 

Deputatul Pol6nyi va expune, că. după 
dreptul public maghiar actul enunţă.rii 
principelui Carol Ferdinand la toate bene
fieile, demnită.ţile şi drepturile sale escep
ţionate ca membru al casei habsburgice nu 
e valabil. 

Deputatul Polonyi va atinge apoi, în 
cadrul interpelaţiei şi- chestia mo!?tenirei 
tronului. 

Gb. Panu. S'a împlinit un an de când Ro
mfmia a pierdut pe unul din marii săi luptători ai 
democraţiei, - pe Gh. Panu. 

Ce a însemnat această. mare pierdere pentru 
România, scrie un ziar de dincolo, e de prisos să. 
mai arMăm aicea. Gh. Panu a fost un talent pu
ternic o minte superioară, care a par~icipat la 
toAte ~anifestările sociale şi literare din Homânia 
fiind un judecător sever şi suveran în toate pro
blemele pe care le raţiona. 

Ziarist erudit, polemist de fort.ă, critic, distins, 
Gh. Panu în,cepându-şi .activitatea de pe băncile uni
versitare, a participat la cele mai importante eve
nimente politice şi culturale, având în totdeauna o 
părere folositoare. El a fost unul din cei mai ta
lenţi mănuitori ai condeiului şi a condus acest 
condei, cu aceiaş vigoare, pîmă tn ultimele mo
mente. 

Inregistrând trista aniversare închee acelaş_ 
ziar, suntem siguri, că. la această comem~rare par
ticipă toţi aceia cari au cunoscut pe nemtatul Gh. 
Panu! 

O serbare frumoasă la Comloşul·mare. 
A gen tura "As trei" din Comluşul-mare ne trimite 
astă.zi luni spre publicare următoarea învitare: Con
secventi programului din anul trecut ,că : exem
plele apropiate au mare efect educator; dupăce trecu 
munca rodnică. a câmpului acum "când doarme plu
gul pe rotile şi coasa tn cui", - incep~m cursul 
şezatorilor-literare, când facem şi dezvăhrea por
tretului-bust a lui Ion Popovici-Băndţeanul. 

De coincidenţa norocoasă, că la Arhanghelii 
Mihail şi Gavril - îşi serbează consăteanul. -
părintele Mihai Păcăţia.n, instalarea de protopop al 
B. Comlo~j~ului ll'găm, ba închinăm programul ace
stei zile valorosului bărbat. 

Aducându-vă aceasta la cunoştinţă, cu drag 
vă. învităm la I Matineu din anul acesta, ce se va 
ţinea marţi la 8/21 noenzvrie a. c. la orele 3 p. 
m. în localul "Agenl Astra ~ din loc, :după urmă
torul program : 

Cuvânt de deschidere, rostit de Teodorescu. 
Viaţa şi activitatea lui Ion Popovici-Bănăţeanul, 
dr, St. Cioroianu. Desvălirea portretului lui Ion 
·Popovici Bănăţeanul, desemnat de T. Bucurescu. 
"Sub Stefan Vodă" quartet cu solo de Vidu, cor . 
Noi~ poezie de Octavian Goga, decl. de d-şoara 

Geni 'Făşie. "Buzatul la biserică\ anecdotă. de 
Speranţă, decl. economul .Nicolae Pascu. "Cum 
să-şi crească mama copiii", dizert. Petru Craiovean: 
"Ş'a sară~ quartet de Vidu, cor. "Privighitoarea ŞI 
măgarul", fabulă de Gr. M. Alexandres~~' d~cl. 
Laica. Doina~ duet-solo, cântate...,de elevn lullan 
Gropşo:ean şi Simeon Bălan. "Şoarece le şi pisica" 
fabulă de Gr. M. Alexandrescu, decl. Despi. "Ţăra-
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nul Iri Pescarul~ fabulă de : C. Bălăcescu, decl. Vd-. "' cărescu. rlarna trece quartet, cor. 

Aviz t l•'iccarc român de bine, care are 
lipsă de maşini agl'icole, motoare cu benzin, 
ferării at·me ete., să cerceteze firma românească 
Fraţ.i/ Burz~ din Amd, (Borosbeni-ter). Spri
jiniţi pe Rom{mi 1 

"' Ultima ora 
Discursul d-lui dr. Teodor Mihali. 

Azi a luat cuvântul l.a bu,qetul miv,istent
lui de interne d. dr. 'l'eodor Mihali. A ajuns la 
cuvânt numai dupa orele 1 şi ju-m. A cerut 
d-in cauza aceasta pe1'mis-iune ca sa-~i poata 
rosti discursul mânezi. Preşedintele N âvay tnsă 
n'a voit•sa pund la vot cer·erea de amânare; 
ei a poJtit pe omior sd vorbeasca. 

Fiind astfel timpul foarte scurt, d. dr. 
Teodor Mihali a trebuit să marcheze numai în 
liniamente generale situaţiunea · partidului na
ţiJmal român faţa de guvern demonstrând ne
Încrederefl. partidului nostru jaţd de guv&rnul 
Khuen-Hede-rvary. 

D. dr. Teodm· Miltali a scos din nou la 
iveala îndeosebi atrocitdţile administraţiei un· 
gureşti faţă de poporul românesc, a veştejit 
în termeni categoriei îndeosebi prigonirea tri
colorului t·onuînesc d.ovedind nesinceritatea în 
aceasta chestiune a prim-ministrului Khuen
Hedervâry, cat·e pentru ochii lumii a l(lnsat o 
sarbddă ordinaţiune pentru 'reglementarea geJ~
dm·meriei, în această chest-iune, dar totUfi su
fere şi pentru mai departe fărit nici o .ienit 
sdlbăticiile gend.armilor şi ale administraţiei 
împotriva tricol.orului naţiunei noastt·e, . 

(Se naşte aci un zgomot infernală.. De
putaţii ungun zbiară. ca e~iţi din fire . stri- · 
gând: Nu este naţiune, ei numai naţiOna-
litate română.). · 

D. · dr. Teodm· Mih.ali oontinuit a vorbi 
mai ales despre pedepsele enorme, ce admim:
straţia le aplicd în chip excepţional de barbar 
faţă de l.ocui6orii 'l'omâ.ni a:i ţări·i. Remareil 
faptul, Cil -1tu şe mai ţ'ine seamil nici de legea 
de naţionalităţi, nici de interesele chiar al-e 
unei bune administraţiuni şi Justiţii, cân(l 
lir.:JJa popoarelor nernaghiare se nesocoteşte pe 
toate terenele vieţii publice a statului. {Contra
ziceri vii mai ales din partea mamelucilor 
guvemamentali). ' 

In urma d. dr: T. Mihali face propune
rea să fie îndruma;(; g wvern'ul a 
înainta Cn,me1•ei deputaţilor un 
p1·oi,ect de l1~ge, p1•in ca1·e dreţJtUl_ 
arnenrlelor pentru tran.~greBI.iltnt 
să se ia rlln 1ntîna a.tlministra~ 
ţlei .ri să fie dat în competinţa 
jo1~trilot· jurleclltOref!ti. (Strigttte şi 
mare mi.<~care pe băncile gttvernamentalilor l. 

In 'nwmărul nostru de mâne vom da dis
curs-ul dlui dr. ll-fihali în întregime. 

JJitine, 'm.arţi, va lua C'lfllJtin• 
tnl tot la bngetul mimlsterltlui 
de ·lttte·rne d. d,eputltt dr. Alexwn
drlt F aida- F Olmod, al· oorni.- discurs 
se aşteapta cu· mare intlN'es chiar şi din par
tea' deputaţilor maghiari: 

POŞTA REDACŢIEI. 

V. Sufer... Poezia d-voastră es~ foarte fru· 
moasă, denotă un mare sentiment - dar... nu a& 

poate publica! 

Redaetor reaponsabil : Atanaatu Hllm'tlalt; 

•. 

.. 
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Pa. 10. 
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A vlz. Sprijiniţi pe M. Radu, eroi tor 

român in Cluj strada Jokai No. 2! 

...................................................... •••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• ::::t:::t:ttttt:tttt:::::::::::t:::::t::::tt:::::t:::: 

Sunt recunoscute de calitatea cea mal buui 

GHETE LE 
pentru domni doamne şi COJI li, Jlregătlte in atelie· 
rnl propriu ai "Asocjaţlunei călţunarilor Aradani" 
'' se pot procura ea preţurile cele mal moderate. 

Dlrecto1· : 1 U S T 1 N O L A R. 

AR A D, Sza badsag-ter Nr. 14. 
(FWale in PISCBI ,1 CERJIIEI). 

,. -u 

Atelier dentistic 
' 

Rudolf Novac 
specialist - dentist. 

ARAD 
Piaţa TokOiy Nr. 7. 

Am onoarea a aduce la cunoştinţa 

onor. public, că atelierul meu den
tistic 11 mut în Piaţa LiberMţii Nr. 5 
unde îl măresc după recererinţele cele 

mai moderne. 

Cu toată stima : 

BUDOLF NOVAC, 
DENTIST. 

Cumpăr sau dau in schimb pentru alte obiecte 
recipise de amanet, 

aur, argint sdrobit ,i bijuterii 

Deutsch lzidor, 
orologier ti bijutier. 

· ABAD, str. Weitzer Janos, 
(Palatul minoriţilor). 

Maga.sinul de oroloage •i bijuterii cel mai 
mare din Arad. Cea mai ieftini sursi.. 4e 
cumpi.rat. Telefon 438. 

--;"1l, •• ..... •• •• 

A88AEL Telef:sa5 

IACOB si FIUL 
' Arad, drumul Badna 23. 

Fabrică de maşini, motoare, 
instrumente, şi maşini agri-
cole. Lif'turi de povară. - Pla
nuri lşi preliminare gratuit. 

ROMANUL 

Magazinul electrotechnic al lui 

Kalmar J 6zsef 
Ar a d, str. Salac Nr. 2. 

Te1efon.: 242. - III III -Montează motoare e 1 e c t r i ce 

pentru industriaşi, instalează 

lumina electrică cu preţurile 

cete mai moderate, etc. etc. 

ln atenţiunea celor ce se mutA. 1 
Instalaţii de lumină electrică 
tmpreună cu becuri, esecută şi 
fw-nisează prompt sub cele mai 
favorabile condiţii de plătire. 

Cine dore,te un fonograf bun? 
Să se adreseze cu toată incre
derea subscrisului şi va fi pe , 
deplin satisfăcut. Cereţi catalog. 

Biciclete de strap 'i de sport 
poţi căpăta cu preţurile cele mai 

moderate dela firma 

KOCH DANIEL 
intreprindere de instalare a sonerUlor ,tte
lefonului preoum ,1 montarea blc1oletelor. 

ARAD, str, Deak-Ferencz Nr. 42. 

Grill Karoly 
lAcAtu,-tehnic, ma,inist. 
Vilagos. (Casa proprie.) 

Primeşte orice comande de speciali
tate, d. ex.: părţi trebuincioase la edi
ficii, garduri de fier şi gratii de mor
minte. - Cuptoare, modelul cel mai 
nou de cea mai bună execuţie. -
Cumpene, ~reutăţi, maşini economice. 

Stropitoare de vie se caplti. •i 
te repareazi. cu pricepere. Ou 
pli.cere dau planuri •i proiect ==== de spese. ==== 

Birou de informatii! 
' Cunoscând m u.ltele lipsuri ale publicul u.i romA

nesc din provinţ,, m'am hotărît s' deschid tn · 
Budapesta un 

Birou de Informatii şi Agentura românească. 
Orice informaţie relativ la petiţiile tnaintate la 
ministerii 'i la alte foruri, orice informaţii co
merciale şi in general ,,. orice eauzt't dau tn 
rastimp de 2-3 zile, ori-şi-cui resolvând toate 
chestiile tn modul cel mai cinstit. Urgitez re
zolvirea petiţiilor. Vorbesc in persoană cu re
ferentul cauzei 'i rog rezolvire favorabilă. Fac 
tot felu.l de ·miJlociri comerciale şi comande. 
Preţuri moderate, serviciu. prompt, informaţii 
detailate. La aviz B.ftept la gară. 

L. O 1 ari u, Budapest, Lajos~u. 141. 111;19. · 

Nr. 245-1911 

Desfacere de 
prăvălie!!! 

1 
Marfa din magasinul Ineu 

voi vinde-o 

cu preţuri foarte reduse. 
Desfacere antorizată s'a 
început de câteva zile. 
In săptămâna 
asta se vinde: 
mânuşi de pieleglace 

pe:n:t.:Pu da.:an.e, 
specimene fine, negre, albe 

'i colorate. 

Părechea '7' 5 cr. 

Stofe pentru 
costume si haine 

' negre 'i in toate colorile. 

1 

\ 

' 

' ' . 

H . s _. .. 
OFFMAN ĂNDOR~-~ 

A R A D, (Palatul teatrului). 

Pânze si sifonuri 
' ' Confecţie pentru dame 

şi fete. - Covoare, 
perdele, plapome, blă-.., .. 
narn. 

Se vând· 
cu preturi uimitoare de 
ieftine, până· ce se va 
desface asortimentul 

Flanele tenis fine tn 
preţ de 25 cr. Fla
nele de dame în toate 
colorile •. 

Rog priviti ga
lantarele mele!! 

1 
J 
; 

r. 

----

_;il 
; 
• 



Nr. ~45-1911. ROMAl'UL ~· 11. 

!.u sosit cele mal frumoase şi 
mat noi ghete de vară şi toamnă. 

Ghetela d~ bărbaţi şi dame 

Salamander 
eu renume mondial, se capătă in 
coloare galbină şi neagră cu 16 
toroane 60 ftlerl exclusiv la mine. 

Weinberaer Jănos 
prăvălie de ghete de rangul 1-tu. 

Arad, plata Andrassy Nr. 20. 
Coman•lele din provtnţă se 
execută inei în aceeaşi zi. »o (11) 

DEPOZIT NOU DE MOBILE ÎN VARŞEŢ. 
==:coou:::.::_ -::=:r.:::!C-::-:7.:::::._-:===.:.:-.-=-==:==--==---=:t:-- - ::::::::::= 

Mare depozit de m o b i 1 e pentru p atu r i moderne, 
prânzitor, precum şi mobile singuratice de tot felul. 
!JePviciu. solid.= PPeţ;u.Pi ieftine. 

Recomandăm cumparătorilor de mobile 
si-'i f'ncă şi preliminare de mobile la noi. 

Cu stimă: 

JOHANN WERSCHING 
VERSECZ, Piaţ;a. Ba.Poss NP. 2. 

Numai pe prpprietarii. mici ţevi de beton PE POLI şi EBERLEIN 
din suburbiul Aradului ii poate acomodate pentru canalizarea ce intreprinzător de zidiri betonice. 
interesa că in str. Kasza Nr. 3 şi se află acun1 în curgere. Preţurile 

d •t b t d 1 • b•l Telefon NP. 6'75. 6 avem un epoz1 oga e 1. ce e lUai couvena 1 e. 

DEMETRIU: SBOROŞTIAN ~~o~~o:;~NT~~ 
Alu onoare a tncunoştiinţa p. t. Onor. public din 
Caransebeş şi împrejurime, in vederea apropiatului 
sezon de toamnă şi iarnă, că ţin in depozitul meu, 
în mare all\gere cele mai nouă şi mai variate stof"e 
pentru costume, şi stau la dispoziţia clientelei mele 
cu bogate colecţii de mustre. Mă nizuesc continuu 
a-mi servi solid clienţii şi a le tmbia numai ce 

C a r a n s e b e ş,. Strada Episcopi ei '(Casele proprii). 
1 1 
1 1 

•• • 

• •• 

Ţine permanent in depozitul său, noutăţi din toate stofele. 1 1 

1 1 

e mai nou . 

Cele mai ~une maşini de cusut 
se capătă pe lângă solvire favorabil4 
· în rate la firma .. 

Kalenda Jănos 
Nagyvarad, lângă biserica "Holdaş". 

Tot acolo : Mare alegere în arme 
de vânat şi revolvere, precum gra

mofoane· şi părţi necesare. 

Telefon - (în tot com.itatul) - Nr. 245 • 

• • • 

• •• 

Am onoare a aduce la CUDQ1\ltinţa onor. pablie 
:: român că din 1 Octomvrie a. c. am preluat :: 

"Hotelul Pelican" din Pa11ciova 
Am renovat intreg hotelul şi toate odăile sunt aranjate cu mobiliar 
nou şi pictate modern. Pentru indestulirea onor. oaspeţi cu mân
cări gustoase am angajat o bucătăreasă, care a făcut practică la 
cele mai renumite restaurante. In fiecare zi voiu servi cu bere 
proaspătă dela fabrica cea mai renumită "Pilsner Actiengesellschaft~ 

(Kaiser Quelle). 
Rog, onor. oaspeţi cât şi pe onor. voia.jort, cart 

""' se găsesc tn Panciova. să mă onoreze. Preţurile 
le susţin tot cele vechi, tet'tine. Senieiu prompt. 

•• 

•• 

•• 

•• 

Cu deosebită stimă : 

.ARON I.ANCOVICI • 

Cassa de păstrare (reuniune) Sălişte. •• 
· · Primeşte depuneri spre fructi:ficare fără 
anunţ cu 4 procente, pe lângă anunţ cu 
4 percente şi jum. la sută - iar depu-
neri mai mari cu 5 procente. Depuneri B 11 
şi ridicări se pot face şi prin Cassa de 
păstrare posta.lă. Darea de carnete o plă-
teşte institutul. Acordă împrumuturi: pe 
cambii, pe hipotecă replătibile in rate sau 
in anuităţi, pe obligaţiuni cu cavenţi, ca 
credite de Cont-curent pe lângă asigurare 
hipotecară sau de valoare (acţii şi efecte • B 
publice). Dobânda variază între 8 procente 
si 6 procente la sută, după mărimea im-
prumutului şi asigurarea oferită. Schimbă, 
adecă cumpără şi vinde, orice fel do 

monede streine cu, cursul zilei. 

Direcţiunea. _ •• 



Pag. 12. ROMANUL 

Atelierul tipografic al zia- Anunţă cu a
rul ni "Românul" si a foii dânc respect o
POllOrale a partiditlui na- noratului pu
ţionnl ron1ân din Ungaria, · blic ro1nâ.nesc 

~Poporul Român".. într.ar~a sa în 
ac ti vita te, în 

serviciul cultural al neamului, stând la dispo
ziţia co1nitetului nostru naţional. Provăzută 
cu aranjament tehnic modern, care îi dă pu
tinţa să execute lucrări alese şi artistice în 

ale tipografiei. 

Nr. telefonului 604. 

Nr. 245-1911. 

/ 

Nr. telefonului 604. 

F R A T 1 1 · B u R Z A Cea mai mare firma ro-
i ~· . . · · mâneasca din U n u a r i a. 

' ( Arad, Boros Beni-ter_Nr. 1. 
(Casa p:ropr-ie). 

Recomandă magazinul lor bogat asortat de ferării, arme şi tot felui ae 
maşini agricole, motoare cu benzin şi oleiu brut cu preţurile· 

cele mai moderate şi pe lângă plătire în rate. , 
\ 

., 
\ 

Cu garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, even· 
tual pentru primirea lucrurilor acestora şi facerea contractului mergem la faţa 

· · locului pe spesele noastre. ~Iare asortiment de osii Steier şi originale Winter. 
TIPARUL TIPOGRAFIEI .CONCORDIA" JlliA.D •. 
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